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(v.) A kocka eldőlt a  szabadelvüpárt mai 
értekezletén, noha az igazi vitás pont, amelyet 
Tiszáék az összeütközés tárgyául kiszemeltek, 
tudniillik a szállítók kérdése, m a még sorra 
sem került. Eldőlt a kocka m égis; jeléül 
ennek rám utatunk Tisza István mai felszóla­
lásának egy passzusára, am elyben a  párt egy 
elenyészően csekély töredékének kivonulása 
csakis m int igen halovány s alig valószínű 
eshetőség volt szembeállítva a pártfegyelem 
hatása alatt épségben m aradó pártegységnek 
csaknem teljes bizonyosságával. Ha Tisza 
István maga igy állítja fel a  prognózist, bíz­
vást tekinthetjük a  küzdelm et befejezettnek.

Ezek után nyugodtan m éltányolhatjuk a 
mai értekezlet két főm om entum át: Szilágyi 
Dezső és Széli Kálmán nyilatkozatát. A mi­
niszterelnök m a érvül egy elem entáris igaz­
ságot vetett a vitába, igazságot, mely a  maga 
egyszerűségével s hatalm ával leszerel minden 
ellenvéleményt. Azokkal szem ben, akik a j a ­
vaslatot a régi törvényen messze túlmenőnek 
mondják, a rra  hivatkozott Széli Kálmán, hogy 
a régi törvény, ha becsületesen végrehajtják, 
a joggyakorlat révén épen ekkora m értékét 
fejlesztette volna ki az összeférhetetlenségnek, 
mig másfelől ez a javaslat némely tekintet­
ben —  például a pénzintézetek tekintetében 
— határozott enyhítést jelent a hetvenötödiki 
törvényhez képest. ím e, a punctum  saliens. Meg­
volt a régi törvény, tetszett volna azt lelki- 
ismeretesen végrehajtani; hézagait betömhette 
volna, homályosságait megvilágíthatta volna a 
rossz törvénynek helyes alkalm azása. A baj 
éppen onnan eredt, hogy a  régi törvény írott 
malaszt m aradt. Ha végrehajtják a ratio legis 
szerint, most nem  volna szükség reformra.

R  E G E N  Y.

Ciné mintye.
— REGÉNY. —

Irta : D Ó Z S A  E N D R E .
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— Most már melegem vau urak I Lázas va­
gyok, szenvedélyes vagyok, táncolni, dalolni sze­
retnék és ölelni, csókolni, mig csak elszáll a má­
mor, a mámorral el az élet maga. Akié e kis 
könyv, többet adott nekem, mint amit az urak 
legmerészebb vágyaikért megígérni tudtak . . . 
Adieu urakl Én vele akarom tölteni az éjszaka 
hátralovő részét és a bíborodé hajnalt 1 . . .

A könyvet megint keblére szorította, abból 
egy kis levél hullott ki, finom női irás, megis­
merte, ámbár, ferdítve volt: a Bergemé Írása. Hir­
telen felkapta a főidről, azzal szaladni kezdett ót 
a termen, a lakájok nyitották előtte az ajtókat s 
6 meg sem állott lakásáig, moly Bergerék laká­
sával kapcsolatosan, a második emeleten volt.

Zoe eltűntével mintha a napsugár hagyta 
volna el, ridegek és kopottak lettek a falak. A 
spanyol grand most már meghallotta a jelentést, 
hogy kocsija előállott. A diplomaták egyáltalán 
nem értotték, mi ütött Zoehoz. Nehezteltek is, 
hogy egy könyv miatt akármi van benne, velők 
ilyen röviden végzett. Do Zoo szeszélyei ellen 
sehova folfolyamodás nem volt és úgy türtőztetve 
bosszúságukat, még egy darabig időztek a pezsgő 
mellett. Mikor aztán látták, hogy távozásuk fel­
tűnést az ott maradt művészek közt kelteni nem 
fog, előrendelték a kocsikat. Az orosz követnek 
segítség kellett, hogy a lépcsőházon áttörtessen, 
báró Göttfereen azonban szinte teljesen kijóza­

Mivel pedig szükség van a reformra, h á t ki 
kell fejteni a régi törvény helyes alapelvéböl 
mindazt, ami benne lappangott, nehogy uj 
zavarok, uj nehézségek és uj kellemetlensé­
gek fakadjanak belőle. A közvélemény szem é­
ben —  úgy hiszszük —  Széli Kálmánnak ez 
a szerencsés inspirációja véglegesen eldönti a 
vitát. Tovább érvelni a  reform mellett valóban 
felesleges volna.

Figyelemre méltó módon védekezett ugyan­
csak m a Széli Kálmán Tisza Istvánnak ama 
furcsa szem rehányása ellen, hogy a  kabinet­
kérdés felvetése érthető állásfoglalás ugyan a 
korm ány részéről, de ha  korábban folyt volna 
bele a korm ány a  kérdés fejlődésébe, akkor 
talán simább megoldás vált volna lehetővé. 
A párt viharos helyeslése közben figyelmez­
tette a  miniszterelnök Tisza Istvánt, hogy cser­
ben hagyta a  mem óriája. Mert köztudomású, 
hogy Széli Kálmán a bizottság m unkája köz­
ben határozottan és őszintén állást foglalt a 
javaslat minden betűje tekintetében, elany- 
nyira, hogy ez a javaslat, úgy amint van, 
m ár egy kompromisszum eredm énye, amelyet a 
miniszterelnök fényesen bevált közvetítő te­
hetsége csaknem  m inden egyes részletnél már 
az előkészítés stádium ában létesített. Tudnia 
kellett ezt Tisza Istvánnak, hiszen az ő vé­
lem ényét is meghallgatta sokszor Széli Kál­
m án s az ő észrevételei közül is érvényre 
ju tta to tt akárhányat a  szövegezésnél. A mi­
niszterelnök tehát elég korán foglalt állást és 
elég határozottan is. Őszinte és férfias volt 
az eljárása, am elynek minden egyes részleté­
ért teljes elismerés illeti meg. Ebből az elis­
merésből ki is ju to tt neki ma megint a sza­
badelvüpárt túlnyom ó többségének meleg tet­
szésében és lelkes ünneplésében.

Tetszéssel és ünnepléssel fogadta a  párt 
Szilágyi Dezső felszólalását is, aki nagyha­

nodva vetette magát kocsijába. Maga mellé be- 
tuszkoltatta az orosz nagy követet is, azon kelle­
metlen kilátással, hogy a kövétségi portásig neki 
kell fogni, hogy fejével ki ne verje a kocsi ab­
lakát.

>- * -i
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A Berger-etablissementnek, ennek a pénz- és 
becsületevő szörnyetegnek érverése most már csak 
a kártyázó, illetvo játéktermekre szorítkozott. Itt 
nem volt az a 2sivaj, ami a mulatozó társaságo­
kat messziro elárulja. Alig egy-egy kitörése hall- 
szott a szenvedélynek, többnyire csak az arcok 
sápadtságából látszott, hogy ez már erején túl 
vesztett, vagy a kitiizült arc árulta el, hogy ennek 
ma jó napja loez.

A leglármásabb vagyis az egyetlen lármás 
alak o játékos csoportozat között Bacó Feri volt. 
A rouge et noirou játszott és tételeit egymás 
után vesztette el. Már az aranyóráját, láncát dobta 
oda. Régi genfi munka volt, a bankár . Berger 
szívesen fogadta el. Az is elveszett. Öregebb 
társai hívták haza, de Bacó ma semmiben nem 
ismert határt.

Ősi pecsétnyomó gyűrűjét is feltette, rajta 
volt a családi címer, mit még János Zsig- 
mond adott.

Berger erro is tartotta a tételt, elfogadta a 
bemondott értéket Elveszett ez is. Bacó társai­
hoz fordult egy pár piaszterért, azoknak is ke­
vés volt.

— Menjünk haza, Feri, ma nincs szeren­
cséd, elvesztenéd nem a magad, do az egész 
emigráció vagyonát, — mondta az öreg törők.

Bacó összerezzent, mélyen a szemébe nézett 
társának, annak nyílt tekintetéből aláhullott tekin­
tete, bizonytalanul tévedezett azután egy darabig, 
hol a játékasztalon, hol a terem füstös leve­
gőjében.

— Do nekem játszanom és nyernem kell,

tású polémiával védte meg a javaslat irány­
elvét az ellene intézett tám adásokkal szem ­
ben. Mesteri dialektikával szedte szét a Tiszáék 
okoskodásait. Az utóbbiak közül valóságos 
vesszőparipa az az argum entum , hogy a  ja ­
vaslat igazságtalanul üldözi ki a  parlamentből 
azokat, akik közgazdasági tevékenységükkel 
hozzájárultak az ország anyagi föllendülésé­
hez. Ezt a vesszőparipát darabokra törte 
Szilágyi Dezső. Hogy a javaslat igazságtalan 
némelyekkel szemben, ki bán ja?  Hiszen nem 
némelyekről akarunk mi most törvényt alkotni, 
hanem  a képviselők politikai függetlenségének 
biztosítékairól. Vagy van inkompatibilitás, vagy 
nincs. Ha nincs, m ért fogadják el Tiszáék 
is a  javaslatot? Ha pedig van, no akkor meg kell 
valahol huzni a  választó vonalat a kompatibilis és 
inkompatibilis cselekmények között. Akár­
hol huzzuk meg, némelyek meg fogják 
sinyleni. S akik megsinylik, igazságtalanságról 
fognak panaszkodni. S e panaszukban lesz is 
szubjektív igazság. De az ország az objektív 
igazságot keresi; ez pedig abban áll, hogy a 
parlam ent ellenőrző és alkotóképessége tag­
jainak politikai függetlenségében rejlik, ez az 
utóbbi tehát magasabb rendű érdek némelyek 
szubjektív panaszánál. Szilágyi Dezső éles 
okfejtését, érdekes vitatkozását nagy élvezet­
tel hallgatta végig, s élénk helyesléssel ju tal­
m azta a  szabadelvüpárt.

A közvéleménynek kész az Ítélete. A 
nemzet igazat ád Széli Kálmánnak, aki he­
lyesen mondta, hogy akiknek eltérő a  néze­
tük egyes részletkérdésekben, azok érjék be 
azzal, hogy szavazatukkal nem  támogatják a 
javaslatot. De a korm ány fontos politikai 
okokból azt kívánja, hogy ez a  kínos kérdés 
ne m enjen át végzetes örökségül a jövő or­
szággyűlésre, s ennek megakadályozására cél­
tudatosan vetette fel a kabinetkérdést, amely-

mondta azután indulatosan, ha ti nem adtok 
mégis pénz kell, pénz kell minden áron . . .

— Ittas is vagy öcsém, benne is vagy a 
veszteségben, ma nem lehet forr -oznod a játékot. 
Örvény az, melyről nem tudó hova vezet. — E 
percben egy pisztoly durranás hah átszőtt a folyo­
són a télikert felől. A lakájok kit jhantak.

— Egy vendéggel kevesebb, mondta egy­
kedvűen Berger, tovább urak a tétekkel!

— Vezethet oda is, végezte be intelmét az 
öreg török.

— Vezethet oda is, kapta fel a szót Bacó 
— óh ha oda vezethetne I Meghalni hirtelen tisz­
tességben könnyű; élni meggyalózva nagyon ne­
héz, de meghalmi meggyalázva, mégis legnehe­
zebb. Adjatok pénzt, vagy küldjétek egy Shylokot, 
kinek egy font élső húst adhassak el. Rabolni 
nem tudok, nekem pedig nyernem kell, nyernem 
kell sokat, minden áron 1

A két törökruhás magyar emigráns össze­
nézett. Nem értették egészen társukat, mégis, 
mintha az elejtett szavakból valami dermesztő 
hideg tolulna szivők felé. Eszrovehetöleg fagyo­
sabbak lőttek. Elővotték minden pénzüket, min­
den ékszerüket, óráikat, gyűrűket, még selyem 
humuszaikat is levetették, mind átadták Bacó 
Ferinek.

— Isten veled, mi álmosak vagyunk, pihenni 
akarunk, haza megyünk, a viszontlátásra . . . 
talán? . . .

Bacó Feri megköszönni sem tudta a szivessé- 
got, úgy bonyilallott szivébe ez a szó, hogy „a 
viszontlátásra . . . talán? . . . Talán? . . . “ Tehát 
az utolsó szalmaszál, mit a vizbehaló még vala­
hogy megragad. Liqueuröket kért. Gyorsan ürítette 
a poharakat egymás után. Talán hogy elaltassa 
lázadó önérzetét. Egy ideig nyerni kezdett, ket­
tőzte a tételeket. Elzsibbadt agyában felcsillant a 
remény: Igen, a viszontlátásra, nemcsak talán...

(Folytatása aöveUezik.)

Lapunk mai száma nyolc oldal.
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hez váltig ragaszkodik is. E férfias elhatáro­
zás be is viszi a javaslatot a törvénykönyvbe.

Szilágyi, Tisza, Széli.
Az országgyűlési szabadefvüpárt mai értekez­

letén folytatta az ösueférhetetlentigi törvényjavaslat tár­
gyalását.

Báró P o d m a n lc z k y  Frigyes elnök egynearved
hétfcor megnyitia az értekezletet és átadja a s.’ót 
Szilágyi Dezsőnek.

Szilágyi Dezső : Helyesli és méltányosa a teg­
napi lelszólaiasoknak az alaphangját, amely arról a 
törekvésről tanúskodik, hogy kölcsönös nyíltság 
és tárgyilagosság uralkodjék a vitában és szeme­
lj es él nélkül mérlegeljék az egymás vélemé­
nyét. Kijelenti, hogy eltogadja a javas atot. mert 
szükségesnek tartja a térvény revizió át szemben 
azzal a gyakorlattal, amely egyenesen a törvénx tel­
jes megszümetését e.entette. A revízió kérdésé meg­
érett. és pedig nemcsak az eljárásra de magukra az 
anyagi dispo . íciókra nézve is mert az 1873-iki tör­
vény laza. homályos benne e.igazodni rúnái kevésbé 
lehet, meri az ndokiás és a törvény szövege közt 
sűrűén vanuak e térések és az egesz szerkezete igen 
Sdk homályt hagy lenn. Ezekkel a hibákkal szemben 
elfogadja a törvényjavaslatot noha számos hibát lát 
benne, még pedig nemcsak szerkezeti, hanem egvéb 
hibákat is. Távol áll tőle hogy azoknak az érdemes 
férfiaknak, akik a javas ai előkészítésében reszt­
vettek, bármily szelíd szemrenáuyást is tegyen 
Hiszen a javaslat létre jövetelének története és 
egves stádiumai bőven megmagyarázzák a ío 
gA atkozásait. A kérdést urv kell .eláilitan. hogy 
akarjuk e az össze.érheietle ns'\g kérdésének rendezé­
sét? Igen, vagy nem? Egye’**”* a miniszterelnökkel 
abban fiogv az 187ő-iki törvénv elvein kell elindulni. 
De mar azt szerencsétlen dolognak tar aná. ha a régi 
törvénynek szó szerint való szerkezetében látnák lel- 
áditva a korlátokat, mert akkor a lehető Jegszcreu- 
csé’ienebb a.apra helyezkednénk és lemondanánk a 
helyes és gyökeres megoldásról.

Áttér ezek után a tegnapi te tegetések tárgválá­
sára. Hogv egyes k ivá ló  férfiakat, akik valamely köz­
gazdasági vallalat élén munkálkodva, érdemeket sze­
reztek a vállalat lelviragzasa körül, ez a javas ai ki­
zár a panamentbŐI, az igaz. Némelyek csakugyan 
juthatnak ilyen he yzetbe. Ámde az a kérdés, mi­
ről akarunk mi iit törvényt alkotni? Ha egyé­
nekről akarunk törvényt hozni akkor mondjuk ki 
hogv egyes név szerint lelsoro andó erdemes lérfiak 
kivételt alkotnak. Ha pedig az egész kategóriát akar­
juk kivételnek odaállítani ha ki akarjuk mondani, 
hogy mindenki képviselő lehet, aki valaha érdemeket 
szerez ma d va.amelv közgazdasági intézmény íel- 
viragzása körül: akkor nem lehet szó t >rvón\ alkotás­
ról és mond unk le e kinos ügy rendezéséről.

Hieronymi azt panaszolja, hogy a javaslat ki- 
z á ra  a parlamentből a közgazdaság tényezőket. Ezzel 
szemben megjegyzi, hogv akiket a javaslat kizár, azok 
nem a közgazdasagi élet tényezői, hanem a kormány 
válla kozói, szalutól és akik a kormányával egyéb­
ként üzleti viszonyban vaunak. Mimién más közgaz­
dasági tényező ezentúl is tagja lehet a képvise­
lőháznak. Ellenben, akik most kirekesztetnek azok­
nak a kirekesztését nem lehet ekerülni hacsak 
nem mondunk e az egész összeférhetetlenség tör- 
vénv hozást szabályozásáról Ha vaiaki azt mondta, 
hogv a kormány vállalkozói és szállítói is legvenek 
kompatibilisek, ez érthető álláspont melv azonban 
involvá ia az összeférhetetlenségi kérdés törvény­
hozási rendezésének lenetetlenségét Ha mégis aka­
runk törvénvt aikotm az összeiérnetetienségről akkor 
meggondo andó. hogv ezeket a kategóriákat meg­
kímélnünk nem lehet. Va ahol csak meg keli huznunk 
a válaszfalat : akár itt, akar ott de a va asztal 
meghúzása nélkül lehetetlen az összetérhetetien- 
ség kérdéséndk rendezése, líieronymi ha jól értette, 
azt kívánja, hogv állapítsa meg a törvénvnozas az 
általános elveket és állítson tel egv lórumot, amely 
aztán minden egyes eset keletkezését, az iig minden 
részletét vizsgába meg és ehhez képest mondja ki, 
hogy a konkrét esetben .át-e össze érhetetlenséget ? 
így volt-e?

B ie r o n y m l Károly : Igv, de bizonyos esetekben 
már a priori én is kiuiondandónak velem az össze­
férhetetlenséget.

Szilágyi Dezső: Nos, tisztelt barátomnak ez a 
közbeszóiasa mutat'a. hogy mégis van válaszfal, mert 
az a priori esetek meghatározása ez esetben a válasz­
fal. Ennek különben megvannak az alap éban leküzd­
hetetlen nehézségei. Ha megállapítjuk az álta anos 
elvi kategóriákat, mire nézve ke 1 akkor a lóriim­
nak ité.kezme? Arra nézve, hogy lennél! az üz­
leti viszony az állammal, cs<>kkent-e az il.elő 
képviselőnek a törvényhozó feladat teljesítésére 
való ‘képessége? Ez pedig szinte lehetettlen. 
Akiket ez a törvénv ja vaslat most sorainkból 
érint, azoknak legnagyobb részéről tudjuk hogv liig- 
getien. kötelességtudó, törvém hozói eladatuk magas­
latán álló lérfiak. sőt olyikról tudjuk azt is, hogy 
jóval függetlenebbek olyanoknál, akik sohasem voltak 
összeférhetetlenek. (Derültség.) De ez individuális és 
a lelkiismeret dolga. Ara mit tegyen a bíróság ? ves­
sen türkészö pillantást a sorompói elé állított egv én 
leikébe és e lélektani kutatás alapján hozza meg íté­
letét ? Ez oh an hatalmat adna a bíróság kezébe amely­
hez hasonlóval sehol a világon semmi bíróság nem ren­
delkezik. És mi történik ha az ítélet után kiderül hogv a 
b ró  tévedett az eg énben? Ha íüggőnek bízómul az. 
akit üggeflennek mondott ki ? Színié lehetetlen bírói 
fe adat pszikológiai benyomásokból megépíteni egy 
bírói ité.et alap ait.

Gróf Széchényi A ladár tegnapi fe jtege tése i k is sé  
rbetori ízűek. Grót Széchenyi leipanaszolta. hogy a 
középnemesség leszorittatik a közgazdasági tevékeny­

ség teréről, vagv pedig a közéleti tevékenységről kell
lemondania. Ez határozott tévedés. A közgazdasági 
tevékenvséggel inkompatibilis téren foglalkozó közép- 
nemességet a képviselői állásról leszorít a ugyan a 
javaslat, de csak nem akarja grót Széchenyi azt mon­
dani, hogy a mandátumon kívül n in csen  k ö zp á ly a ?  
Hiszen van a politikai közéletnek számos más ága is 
és ez mind nyit.a marad az egész középnemes- 
seg szamara. Ami a középnemesség eladósodását 
illeti, erre nézve megjegyzi, hogy a javaslat 
a szorgalom, szakismeret és buzgó munkásság 
utjáu való pénzszerzést egyáltalán nem gátolja 
csak a képviselői állás utján való kényelmes 
pénzszerzést akarja megakadályozni. Ezt pedig bű­
néül nem lehet leiróni. Gróf ' zécliényi Aladar hivat­
kozott a nagy Széchenyi példájára is. Hát vonjuk le 
lm hatotton életének tanti sftgait. Széchenyi István 
nagy súlyt veiett a közgazdasági élet fejlődésére és 
iga/a volt, mert bebizonyult, hogy a gazdasági élet 
fejlettsége nélkül az országnak nem lehet lel virágoz­
nia. Ara mit tenne Srécnenyi István e javaslattal 
szemben? Megfontolná melyik téren szükségesebb 
közrem ködnie, a törvényhozói vagy a közgazdasági 
téren ? És azután iángofo leikének egész hevületével 
rávetné magát arra az egv térre, amelyet választott.

igazat ad grói Tisza Istvánnak abban, hogy az 
utóbbi tíz évei, amelyben képviselők állottak számos 
gazdasági vállalat elén, az ország anyagi erejének 
nagy >'‘ndü ele jellemzi. De azt amit Tisza István 
ebből következtet, azt vagy csak nagy megszorítással, 
vagv sehogy sem tud a elfogadni. 1875-ben ő maira 
miniszteri hivatalnok vo.t. Mikor az össze.érhetetien- 
ségi törvényt meghozták, akkor letette a hivatalát.
Ug' amikkor az allamnak egy nagy üzletében érde- 
kelve volt egy bank amelynek igazgatóságában volt 
miniszterek és más befolyásos parlamenti férfiak 
ültek. És ezek a befolyásos férfiak nála mint 
reierensné. eljártok, sót a miniszternél is jártak, 
liogv befolyásukat kiejtsék nem az állam érde­
kében. hanem az intézet érdekében. Es ezek kom­
patibilisek maradtak. Hat miért di azta ezeknek a 
működését az intézet? Nem a talentumukért nem 
hozzáértésükért sem szorgalmukért, hanem csak azért, 
hogv befolyásukat a kormánynál érvényesítsék. Az 
óramutatók szerepe volt az övék : a háttérből mozgat- 
túk okét ide-oda; menniük kellett a kormányhoz, a 
hivatalokba az intézet érdekeinek a szószólói gya- 
gyanant.

Nem akar ő semmi módon általánosítani, sőt 
tudja, hogy u abb időben szakértelménél és munka­
erejénél lógva tölt be sok képviselő közgazdasági álláso­
k a t; s mert regi igazság: Part nantes in gurgite vnsto. 
Ma is vannak ilyenek számosán. De hogv miképpen 
lehet törvényt a kötni minden, akármuv érdemes in­
dividuumok érdekeinek szemmeitartásával, azt eddig 
uem talaita ki semci.

Azt mondja Tisza István, hogy ha eljön a va­
lutarendezés ideje, akkor még fokozottabb mértékben 
lesz szükség, a közgazdasáei téren működő képvise­
lőkre Kén T sza Istvánt mondja megnyíltán akarja-e 
ebből azt következ ein!, hogy lég' en szabad a külön- 
íéie részvény vállalatok embereinek a képviselőházban 
ülniük az 187ö-iki törvény tilalma ellenére is? Gróf 
Tisza István szavaiból az következnék, hogv töröl­
jük el hat az összelérhetet.enségi törvénvt De ő azt 
hiszi, hogy a törvény eltörlése epnen nem haszná.na 
az ipar lejlódésének, sőt ártana. Mindenesetre azon­
ban tetemes karával járna a képviseiőbaz ellenőrző 
képességének. A részvénviársasagofc részérói érthető 
tendencia amely be akar a vonni a képviselőkét a 
vállalat érdekeltségi körébe; de ennek fonák köret- 
kezmém e az hogv ezek a képviselek lelkiismereti 
konfliktusba öhetnek és választan* ok kell törvény­
hozói es igazgatói küte ességeik közt. A vállalatuk 
nem azért fordulnak a képviselőkhöz, hogy a kép- 
viselőhazban m ltan .(-.szólaljanak és véd ék meg az 
érdekeiket, ham m azért, hoey bizalmas u'on való 
információkkal és protekcióival Jegyűnek szolgálatukra. 
Anng a képviselő az ilyen itrazgatói állásában az 

[ ál ammal nem keriii üzleti összeköttetésbe, semmi 
közünk hozza; de nnhelvt az állammal jut érintke­
zésbe akkor útját k eli szegni a k é p v is e lő i állás ki­
használásának.

Reánk nézve a döntő szempont mégis egyedül 
az lehet hojy a képviselőház teljes erővei gyakorolja 
ellenőrző hivatását, ami a parlament tagjainak bi­
zonyos fokú liijg e t«nsé.gét határozottan eltételezi. 
Mit tesz egy inkompatibilis állasban levő képviselő, 
ha beáll a colima ofíiciorum ? Az ember Isten­
nek nagyon ingeniózus teremtménye. Könnyen meg­
nyugtatja a leikn-méretét, kivált ha az érdeke kí­
vánja. (Elénk derültség.) Eddig olyan hallgatag 
komprom sszum-iéie volt a kü önböző kormányuk és 
az összes képviselők közt. A kormánynak, ha még 
otv erős is, érdeke az hogy megérjen az emberekkel 
is lekötelezze őket másik érdek-körök legyezgetézével. 
Hiszen a válasz.ásnál otyik jelölt előre számit mar 
egv-két ilyen állasra Es nem értbet|ük-e meg, hogy 
a képvise ők szolucitái ák a kormányt, hogv párt­
fogó ja két ilyen irányban a különélt? intézeteknél? 
Sőt lehet hogy az intézetek maguk ajánhák icl a kor­
mánynak liouv híveiket vállatuknal díjazott ál ásók­
hoz untatják ; hiszen ezért a politikai szolgálatukért 
viszont ók is várhatnak a kormánytól neon kedvezést. 
A közvéleményben restaurálni kell a törvényhozás 
iránt való bizalmat és csökkenteni kell a számát a 
lüggő viszonyban ievő képviselőknek.

Azt mondja gról Tisza István hogy a közgaz­
dasági téren működő képviselők kiszorítása lanvhitani 
lóg a a gazdasági .e lődést Ettől nincs miért tartani. 
Ha a képvise ők úgy ját ák hogy a kormány gazda­
sági működése nem elég serénv, mi gátolja őket 
a» bán, hogy erősebb akcióra sarkaljak ? És ha ez 
eredraénvteien maradna mi akadáhozza meg a kép­
viselőházat, hogv a kormányt megbuktassa?

Nem hiszi, hogy a törvény javaslat a törvény- 
hozás eihido ülését jelentené a közgazdasági érdekek 
liánjában. Ellenkezőleg, azt hiszi, hogy a képviselő

szava, ha közgazdasági ügyekben felszólal, csak ha­
tásosabb lehet, ha nem fekszik rajta az anyagi érde­
keltség látszanák az ódiuma A protekoió hajhászús 
megszűnésével lehet csak igazán elvárni az egészsé­
ges ipariéi lesztést. Érez e át az egégz kép viselőház 
az egész ország a közgazdasági érdekek fontosságát: 
akkor lehet m ad jó gazdasági politikát eredményesen 
kifejteni. (Zajos helyeslés.)

Még csak egy megjegyzést akar tenni. A javas­
lat lényege nem az állaianos szempontokban, hanem 
a részletekben van. Ha kiszakítunk belőle egyes rész- 
leieket akkor megváltoztattuk a lényeget, ügy lóg 
járni akkor ez a törvényjavaslat is, mmt az a bizo­
nyos bicska, amelynek először a pengéjét cserélték 
lel, azután a nyelét és azután mégis azt akarták el­
hitetni. hogy ez ugyanaz a bicska. (Derültség.) Men­
ünk hát bele a részletes tárgyalásba, méltán vosság- 

gal. kö'csönüs jó akarattal a lei hangzó aggodalmak 
iránt, mert hiszen a mériéare nézve igen könuvü a 
tévedés. Kétségtelen, hogy a törvényjavaslat szerke­
zedébe egyes hibák is csúsztak be. Éppen a köz­
gazdasági inkompatibilitásnál van egy pont. amely nek 
törlését ő maga fogja proponálni. A törvény avaslat 
lényege — ismétli — nem az általánosságban, hanem 
a részletekben vau. ame.yek tárgyalásánál kívánatos­
nak lartja minden előhozható aggodalomnak a meg­
hallgatását és te jes objektivitással vaió méltatását. Ily 
értelemben elfogadásra ajánlja a törvényjavaslatot. 
(Hosszantartó élénk éljenzés.)

Tisza Kálmán tegnapi szavai értelmét igazítja 
helyre. Azt mondta, hogy leüetnek egresek, akik soha 
sem voltak képviselők és felvirágoztatták vállalatukat. 
Ezek soha képviselők nem lehetnek, hacsak le nem 
mondanak a vállalatnál elfoglalt adásukról.

Szilágyi Dezső ezzel szemben megjegyzi hogy 
ezt másképp el nem lehet kerülni, mintha nincs inkompa­
tibilitási törvény. Akik maeas bírói állásban szereztek 
érdemeket, azok sem lehetnek képviselők, csak ha 
állásukról lemondanak.

Ezután általános nagy figyelem közben felszólal
Széli Kálmán miniszterelnök: Miután, úgymond, 

átalánosságban való szólásra senki sincs nfár fel­
legyezve mielőtt határozatra kerülne a sor, pár rövid 
megjegyzést óhajt tenni a tegnap hallottakra Állítta­
tott több oldalról, hogy e törvényjavaslat tu megy az 
187ö-iki törvény szándékain, szellemén és tartalmán 
és oly dispoziciókat tartalmaz, amelyek egész osztá­
lyokat zárnak ki a képviselőségből. Ezt az állítást nem 
ismerheti el a apósnak. Nincs itt egyetlen osztály sem 
kizárva csakis az. moly az ál ammal üzleti viszony­
ban van. (É.énk helyeslés) Az 1875-iki törvény azt 
tűzte ki célul hogy a Ház függetlenségét biztosítsa. 
Ugyanezt tartja szem előtt a mostani törvény javaslat és 
állítja, hogy nem is ment túl a hetvenötöd!ki törvény 
szellemén. A hetvenötödiki törvény sok kérdésben oly 
lax oiy határozatlan hogy ha szigorúan magyarázzák, 
még szigorúbb mint ez a javaslat. A hetvenötödiki 
törvény azt mondja, hogy nem lehet képviselő, aki 
az állammal szerződéses viszonyban áll, ha ebből 
esetleg nyeresége vagy vesztesége származhat Ugyan­
ezt mondja a mostani javaslat is. Képzelhető-e üzleti 
viszonv, amely esetleges nyereséggel vagv veszteség­
gel nem jár? Attól liigg tehát, hogyan magvarázzák?

A vita során lelhozták, hogy milyen nagy ered­
ményeket szült az a közgazdasági téren, hogy kép­
viselők állottak egyes vállalatok élén. Ezt elfogadia. 
De ma már, mikor az úttörő nehéz munkán túl 
vagyunk, mikor viszonyaink annyira fej.ődöttek, 
hogy az állam az iparnak — mint © vitá­
ban is felhozták — legnagyobb fogyasztója, már 
ez is bőven kárpótolja a vállalatokat, mert ebben 
is nagy támogatás van. A törvényjavaslattal szemben 
választhatott volna kényelmesebb álláspontot. Mond­
hatta volna, hogy az egész tisztán a háznak belügye 
lévén, közömbös reá nézve. Kényelmesebb lett volna 
ez, de meggyőződése szerint nem fért volna össze a 
kötelességével. A súlyosabb álláspontot választotta, 
mert azt tartotta, hogy ily fontos kérdésben erkölcsi 
kötelessége a kormánynak állást foglalnia és viselnie 
kell ennek következményeit. Értené ha, akik törvény- 
javaslatot általánosságban sem hajlandók elfogadni, 
szembe állat ák magukat a végmegszavazásnál, de 
a midőn ők maguk is elismerik a szabályozás 
szükségét, és csak a részletekre nézve vannak kifogá­
saik, joguk van ugyan igy járni el, de talán nem cselek­
szenek annak, erkölcsi nyomásnak kellő tekintetbe 
vételével, mint ahogy ő cselekedett. (Élénk helyeslés.) 
E javaslat sorsa e párt egy tagjára nézve .sem vált 
politikai kérdéssé, de én rám nézve igen. E tör­
vényjavaslat tárgyalásának eredménytelenség© azt 
idézné elő, hogy ez a fekély továbbra is lenn­
maradna a nemzet közvéleményében. Ettől a 
nemzetet súlyos áldozatok árán is mog kell szaba­
dítani ; mert azt még sem lehet állítani, hogy mind­
azok, akik a hetvenötödiki törvény szerint inkompa­
tibilisek. mégis kompatibilisek. Ezt a gyanút, mely 
mé yen benno vau a közvéleményben, ki kell irtani, 
máskülönben kellemetlen politikai következmények 
származhatnak belőle. Ezek a tekintetek vezérelték a 
jelen törvényjavaslattal szemben való állásfoglalásnál. 
(Hosszantartó élénk helyeslés).

Gróf Tisza István a törvényjavaslat 5. §-ára 
tartja lenn, hogy a most elhangzott észrevételekre 
reflektáljon. Most csak egy kijelentésre szőri tk őri
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összelérbetetlenőégi ügvro nézve általában az a 
felfogás, hogy ez a Ház belügye. amelybe a kormány 
áppen nem, vagy csak igen csekély mértékben avat­
kozik. Ó soha sem osztotta, most som osztja ezt az 
álláspontot, de még igy is el kell ismerni a miniszter- 
elnök jogosultságát arra, hogy e kérdést ily nyoma­
tékkai lelvetette, mert a miniszterelnököt minden oly 
kérdésben, amely a Ház belügye, megilleti a vezetés 
mint a többség vezérét. Csak azt sajnálhatja, hogy ez az 
egész akció kezdeténél nem domborodott ki, amely esetben 
bizonyára simább, méltányosabb módon történt volna a 
megoldás. Ebből azonban semmi következtetést nem 
von le. Csak egy kérése van. Amint az egész vita 
mutatja, a részietekre nézve jelentékeny különbségek 
forognak lenn s mindenki részéről önmegtagadás lesz 
szükséges hogy a párt egységének még pedig nem­
csak külső, hanem belső egységének sérelme nélkül 
keresztül vitessék a törvényjavaslat.

A miniszterelnök többször megmutatta, hogy a 
kiegyenlítésnek mestere, még pedig nemcsak a külső, 
hanem a belső kiegyenlítésnek is. Ezért ismételve 
kéri, hogy igyekezzék kiegyenlíteni az ellentéteket 
ezúttal is Csak egyik politikai cél az, hogy a javas­
lat törvényerőre emelkedjék és pedig a pártegység 
megóvásával. Egy másik, sokkal fontosabb cél az, 
hogv belenyugodjék ne csak a párt túlnyomó több­
sége hanem kisebbsége is, a pártegység ne a párt- 
fegyelem kényszere utján óvassék meg, hanem ez a 
nagy kérdés közmegnyugvásra, mennél kevesebb 
keserűséggel nyerjen megoldást

S z é l i  Kálmán miniszterelnök: Ha elejétől fogva 
semmi eivi kijelentést nem tett voma. igaza lenne 
Tisza István grótnak. De szóló mindjárt az első bi­
zottsági ülésen világosan és határozottan kijelentette, 
hogy az 1875-iki törvény szellemét, motiviumait és 
célzatait át akarja vinni e törvényjavaslatba. Nyíltan 
és teljes precizitással megmondta; s állíthatja, hogy 
nem volt bizottsági ülés, amelyen meg nem jelent 
volna, nem merült fel oly indítvány vagy módosítás, 
amelynek megbeszélésében részt nem vett volna. E 
törvényjavaslat már oly kompromisszum eredménye, 
amelyre nézvo az előtte szólóval is több ízben érte­
kezett s nem egy helyes módositványát el is fo­
gadta. Gróf Tisza szemrehányása tehát nem jogosult. 
(Elénk helveslés.)

Az értekezlet ezek után elfogadta
a törvényjavaslatot s áttérvén annak részletes tárgya­
lására. érdemleges módosítás nélkül el ogadta az első 
négy szakaszt

K ó la  Jánosnak az az indítványa, hogy nemcsak 
minden tárcának egy-egy államtitkára, hanem az ösz- 
szes államtitkárok, továbbá a budapesti közjegyzők 
is kompatibiliseknek mondassanak ki, mellőztetek, 
ellenben hozzájárult az értekezlet V é g h  Arthur és 
Bohonyl előadó amaz indítványaihoz, hogy azon ren­
delkezésbe. mely kiveszi az inkompatibilitás alól az 
országos közoktatási, közegészségügyi stb. tanács 
tagjait, lelvétessenek a képzőművészeti nemzeti mú­
zeumi, állategészségügyi, országos vizügvi műszaki 
tanács és az országos múzeumi és könyvtári bizott­
ság tagjai is .

Ezek után a tárgyalás folytatása holnap délután 
7 órára tűzetvén ki az értekezlot véget ért.

Tegnap közöltünk egy folyosói hirt, amely a 
Házban már napok óta kering azokról a képviselők­
ről, akik már kijelentették, hogy az összeférhetetlen­
ségi javaslat törvénverőro emelkedése esetén mandá­
tumukról mondanak le és állásaikat tart jak meg. Ezek 
közt fel volt sorolva Berzcviczy Albert és Chorin F e ­
renc is Amint most értesülünk, a kuloár-hirnek ez a 
része alaptalan, mert a nevezett képviselők ilyen nyi­
latkozatot senki előtt sem tettek. Örömmel regisztrál­
juk ezt a cá olatot. amely a parlament két kitűnőségé­
nek a politikai szereplés terén való megmaradásáról 
szól 8 úgy hiszszük, örömmel logadják választóik is. 
Ugyanilyen értelmű helyreigazítást kaptunk Veszter 
Imre képviselő urra nézve is.

B E L F Ö L D .
A v á la s z t á s o k  e lő t t  A  baranvavármegyei sza- 

badelvüpárt múlt hó 28-ikán megalakult és megindult 
a mozgalom a pártnak kerületenként, sőt ennek ke­
retében községenként való megalakulására is. A szent­
lőrinci választókerület szabadelvű választóit e célból 
Benkő Gyula ügyvéd o hó 28-ikára, a baranyavári já­
rásban pedig Stankovics Döme dárdai ügyvéd e hó 
2s-lkára hivia egybe. Jelölésről most nem lesz szó, 
minthogy a partnak az az alapintenciója, hogv a ke­
rületek minden befolyástól menten önmaguk je ­
löljenek.

Kolozsvárról táviratozzak: A függetlenségi és 
48-as part ma délelőtt pártszervező értekezletet tartott 
* Redoutban. Az értekezlet a kolozsvári párt elnökéül 
dr. Török Istvánt választotta meg, aki megnyitó be­

szédében előadta, hogv Budapestről leérkezett a párt 
több képviselője: Bartha Miklós, Holló Lajos, Molnár 
Jenő, Lázár Pál és Bartók Lajos. Holló Lajos és 
Bartók Laios felszólalása után Bartha Miklós beszélt 
és kilakadt némely lap ellen, mely úgymond, azzal 
vádolja, hogy pennáját a miniszterelnök megfizeti. 
Húsz év előtt szerezte a mandátumát tollával. Volt 
már oly kormány, mely megvásárolta ez országban a 
sajtót, de a jelenlegi kormánv sokkal becsülete­
sebb ennél. Beszélt a hadsereg nemzetietlen voltáról 
és a közgazdasági bajokról, melyek főokát a kö­
zös vámterületben látja. Végül felkérte az értekez­
letet a Kossuth párttal való egyesülésre. Kardinális 
elvi különbség nincs a két lüggetlenségi párt közt, és 
mivel Kossuthók nagyobb számban vannak, ők — 
Bartháék — késznek nyilatkoztak a beolvadásra. De 
ezen belső háziügveiktio kivüllevő rosszindulatú em­
berek beavatkoztak, akik a teketevérüség által vezet 
tetve óbbá tüntetik tel a dolgot, mintha bevonulásuk 
által ők (Bartháék) ártalmára volnának a lüggetlenségi 
pártnak. A tárgyalások most is lobnak Kossuthtal 
Végül kijelenti Bartha, hog.v a delegációba való belé­
pést szükségesnek tartia. kezdettől ogva annak tar­
totta. Bartna beszéde után Tutsck Sándor ügyvéd 
proponálja, hogy jelölje a lüggetlenségi és 48 as párt 
kolozsvári képviselőjelöltekül az első kerü.etben 
Bartók Lajost, a másodikban Bartha Miklóst. Úgy 
Bartha mint Bartók kijelentették, hogy a jelölést elfo­
gadj ák.

A beregmegyei felvidéki választókerület iügget'en- 
ségi választóközönségo lelkesedéssel toglalt állást je­
lenlegi képviselő e, Barta Ödön mellett. A népszerű­
ségnek örvendő képviselőhöz kerü.etének községei­
ből már hetek óta érkeznek bizalmi nyilatkozatok. A 
kerület legnagyobb községében Boncán vasárnap a 
vidék íügget.enségi intelligenciája és Bonca 400 vá­
lasztója szívélyesen leiezte ki bizalmát képviselőjének, 
akinek érdemeit méltatta s telkérto Őt a kerület kóp- 
viselésésére. Hét ón Ardáuházán 20 község vezér- 
férüaiból álló végrehajtó-bizottság alakult.

Műszaki doktorátus. A hivatalos lap ma közli 
a műszaki doktori cim megszerzésére vonatkozó sza­
bályzatot. A képesítés oga, mint már jelentettük, a 
budapesti m. kir. Józsei műegyetemet illeti meg, amely 
kivéte esen tiszteletbeli doktori címmel olyan íérüakat 
is kitüntethet, akik a műszaki tudományok körül ki­
váló érdemeket szereztek.

Az Akadémia közülése.
— A  Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, május 12.
Az Akadémia palotájának díszterme ma újra 

megnyílt annak a közönségnek, amely évről-évre 
hűséges látogatója a Magyar Tudós Társaság köz­
gyűléseinek. A régi szokástól eltérően ma nem 
adott programmot az újonnan megválasztott olnök, 
de igy is valósággal eseménynvé avatta mai meg­
nyitó beszédét, mert beszámolt a földmérés terén 
végzett kutatásairól. Az igazi tudós szerénységével 
ismertette meg a magyar közönséggel sokévtárad- 
liatlan búvárkodásának eredményét és az előadá­
sára telzugott lelkes taps tanúságot tett róla, hogy 
müveit közönségünk mily hálás méltánylója az igaz 
érdemeknek, a komoly tudományos törekvések­
nek. Emelte az Akadémia mai napjának tényét 
Gaál Jenőnek, a kiváló nemzetgazdásznak dol­
gozata is. Egy csekély töredéke ez a nagytudo­
mány u gazdaságpolitikus egy készülő Szécnenyi- 
monografiájónak, de ez a töredék is mutatja, l 
hogy Gaál Jenő mily hatalmas készültséggel, i 
rajongó szeretettel ölelte föl tárgyát. Bízvást el- I 
mondhatjuk, hogy munkája egyik legkiválóbb ! 
terméko lesz a Szécbenyi-irodalomnak.

A felolvasók sorát Mikszáth Kálmán zárta 
be, elmondva egy bájos novelláját, amely derűt, 
jókedvet vitt a közülés ünnepélyes komolyságába.

(A  m e g n y itá s  e lő t t .)

A  magyar tudományos Akadémia ma délelőtt 
10 órakor tartotta meg LXÍ-ik kö2Ülését palotája dísz­
termében. Az Akadémia épülete előtt diszruhás lovas- 
rendőrök tartották .enn a rendet a nagy számban fel­
vonuló lógatok között, melyek a közélet és a tudo­
mány notabilitásait hozták a nevezetes ünnepélyhez. 
Megjelentek a kormány képviseletében TF/osfiet Gvula 
közoktatásügyi miniszter és Hegedűs Sándor kereske­
delmi miniszter, gróf Csáky Albin, a főrendiház el­
nöke. Schlauch Lőrinc nagyváradi bibornok, Bubics 
Zsigmond kassai püspök, Fraknói Vilmos püspök 
gróf Széchenyi Béla koronaőr, gróf Zichy Nán­
dor, Jókai Mór, Márkus József lőpolgármester, 
Kammcrcr Ernő, az Országos Képtár igazgatója, Kis­
faludy Á. Béla egyetemi rektor gróf Széchenyi Imre, 
Göigci Arthur, Görgci István és mások. Az akadémiku­
sok ma dnem teljes pzámban megjelentek. Eljött Tóth 
Lőrinc a legöregebb akadémikus, ott volt Tisza Kál­
mán Szász Károly Than Károly, Beöthy Zsolt, Gyulai 
l ’ál, Szinncy Józset stb.

Általános érdeklődés tárgyai voltak az uj aka­
démikusok : Kozma Andor Katona La os, Balogh 
Jenő, Zsögöd Benő Földes Béla Nagy Géza.

Az akadémikusok és a notabilitások a kislerem- 
ban gyülekeztek. Színes kép volt ez. A  diszmagyarok 
fekete bársonya és vil ogó kövei, a bibornoki piros

selyem, a püspökök lila talárja, a frakkokból kivilá­
gító fehér ingek tarka csoportot alkottak.

A dísztermet megtöltő közönség felállva fogadta 
az akadémikusok bevonulását Báró Eötvös Lóránt el­
nök és Szily Kálmán főtitkár diszmagyarban jelentek 
meg. Gyulai Pál, ki velük egvütt foglalt helyet az el­
nöki emelvényen, zsinóros lekete attilában.

Báró Edfuói Lóránt nyitotta meg az ülést. Rövi­
den üdvözölte a  megjelenteket és utalva uiból történt 
megválasztására, kijelentette, hogy ezúttal program­
mot nem kell adnia és fontos fizikai kérdésről, ezzel 
kapcsolatosan pedig saját munkásságáról adott képet 
az Akadémiának.

(Eötvös találmánya.)
Abból indult ki hogy a világ akadémiáinak szö­

vetkezete első feladatainak sorába egv ionmérés 
tervét vette öl, amelv az egész airikai száraziö*dón 
a Jőreménvség fokától a Nílus torkolatáig teried,en. 
Vázoda az óriási vállalkozás jelentőségét, célját és törté­
netét, ezzel kaposolatban azt. a körű ményt, hogv most 
a löld alakjának meghatározását sokkal finomabb részle­
tezéssel keressük. Itt re lik Eötvös báró munkassagán-ik 
sarkköve Az 6 módszerei e .öld alakjának meghataro/a 
sára, a nehézség szülte felület pontos megállapítására 
a legfontosabbak és korszakos haladast jeieznek e té­
ren. Eötvös be is mutatta az általa nasznált módszert 
és eszközt. Egy egvsierü egyenes vessző az altala 
használt eszköz, végein különösen megterhelve és 
l'émtokba zarva, hogy ne zavarja sem a levegő há­
borgása sem a hideg és meieg váltakozása. A 
Columb féle mér'eg különös alakban, ennyi az 
egész. Egyszerű, mint a Hamlet luvolája csak 
játszani kell tudni rajta és úgy mint abból a 
zenész gyönyörködtető vá.tozatokat tud kicsalni, 
ugv ebből a fizikus kiolvashatia a nehézségnek 
legfinomabb változásait. Több mint tiz évi munka 
és javítgatás után ma már egy bizon\os fokig meg­
állapodottnak mondja módszerét. A múlt télen a be­
fagyott Ba atonon volt először alkalma nagyobb terü­
letre kiterjeszteni kutatását és anuak alapján a ég és 
víz és a fenék homokja alatt egy Kenésétől ma dnem 
Tihan' ig elhúzódó tümegfelhaímozódást, egy hegy­
gerincet fedezett iöl.’

Amikor onnét eljöttem, igy végződik Eötvös 
előadása s különösen, amikor megfigyeléseim adatait 
rendezve, az ilynemű kutatások helyességéről meg- 
gvőződtem akkor egv uj és nagyobb vállalkozás 
terve érlelődött meg agyamban. Itt lábaink alatt ter,ed 
el hegvek koszorúdtól övezve az Ai öld rónasága. A 
nehézség azt lesimitván, kedve szer.nt formálta .elü- 
letéL Vájjon milyen alakot adott neki? Micsoda he­
lyeket temetett el és mélységeket töltött ki lazább 
anyaggal amíg létrejött ez az aran\ kalászokat ter­
melő magyar nemzetet éltető róna. Am g raita járok 
am g ken erét eszem arra szeretnék még megfelelni, 
erre kérek támogatást.

Hosszantartó zugó taps és éljenzés követte a 
nagy tudós előadását, mire Szily Ka mán mutatta be tit­
kári jelentését a leiolyt év munkásságáról.

(A  t itk á r i j e le n t é s .)

A titkári jelentés megemlékezik a Vőrösmarty- 
üunepről, szamot ad a magyar nyelv uj nagy szóta­
rának előkészítéséről és a végén a helyesírás kérdé­
séről emlékezik meg; ennek során a legfontosabbról, 
az idegen szók Írásáról és szembeszáll a nyelvtudo­
mányi bizottság amaz indítványával hogv ,.az idegen 
szók közül nemcsak a meghonosultak hanem azok is, 
amelynek a müveit emberek beszédében mindennaposak, 
magyarosan írandók “ A jelentés hangsúlyozza hogy 
ez indítványt az Akadémia nem fogadhatta el s külö­
nösen most nem, amikor a lázas munka u hírlapok 
gondatlanságából s az országgyűlési szónokok pon­
gyola beszédéből ann\i lölösleges és annyi ru t ide­
gen szó vegyült « müveitek mindennapi beszédébe. 
Az a mi szerencsét ensécünk nekünk magyaroknak, 
hogy semmiben sem tudunk mértéket tartani. Mutassa 
meg a bevándorlót! idegen szó az ő szükséges voitát,

’ az ó nélkii í /het enségét. s ha tényleg meghonosodott,
akkor logadiuk csak be magunkénak.

Ezután Gaal Jenő 1. tag olvasta fel Széchényi 
mint ntnizetfcjlesztö politikus című nagybecsű tanul­
mányát.

'G ró f Széchenyi Istvánról).

A  terjedelmes dolgozatból mely maga is csak 
mutató Gaál Jen6 készülő nagy munkájából, amely 
Széchenyi István egész munkásságot méltatni lógja, 
közöljük azt a passzust, amely Széchenyi társaáa'om- 
politikai rendszeréről szó l:

Ez a rendszer a maga teljességében azt a be­
nyomást teszi reára, mint valamely a maga egyszerű­
ségében is méltóságos óriási méretű görög templom, 
amelynek talaját a természet bölcseletén és tsz* 
tűit keresztény lehogáson nvugvó világnézete, alapját 
pedig a magyar nemzet egyéniségének összes álla­
potainak tökéletes ismerete képezi. A hatás, amelyet 
a szemlélőre gyakorol, leírhatatlan, varázsszerü és 
káprázatos lénye csak azért nem vakít el, mert a 
lény valóban nemes és mivel a sok drágakő amely­
ből az épület áll. nincs kivétel nélkül csisro va. 
De ez a hatás annál jótékonyabban melegít. 
Aki ebbe a szentélybe belép, érzi. hogy mily 
fenséges helyen tartózkodik és bizonvára távúivá tér 
onnan vissza. Ha pedig valaki ebben egynél több 
ízben is meg ordul. a mindennapieág pora által be- 
mocskolt sarud annak bejáratánál a köveUezó alka­
lommal önkénytelenül le lógja rakni. Megtalálhatja 
ebben mindenki az önismeret utján, melyre oly nagy 
súlyt fektetett, hogy egy külön remekművet irt róla,
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elérhető kötelességtodás essköxein, a polgári erény 
által követeit összevetés és tejlesités módján kivitt a 
múltakért való vezeklés kegyszereit, a jelen küzdel­
m ei számára a becsületes kebel vértezetét és a fel- 
magasztaltság szülte lélekerős.tő bizalmat a jövő ho­
mályba burkolt esélyeivel szemben. Ez a rendszer a maga 
korát határozottan megelőzte. Előbb hozta összhangba 
a tudományos és a tiszta keresztény iellogást, mint 
Darwin és Carlyle. És e rendszer lelállitása óta jóval 
több mint iólszazadnak lepergése után nem tudott ki­
mutatni Széchenyi rendszerében egy lómozzanatra 
vonatkozó tételt sem. amelyet az idő ne igazolt volna, 
vagy olyat, amelyet nem az iránta érzett hála és ke­
gyelet, hanem a saját létérdeke szempont ából a ma­
gvar nemzetnek szabad lenne tekinteten kívül hagyni. 
Nincs Széchenyinek nagyobb alkotása, mint ez a 
társadalompolitikai rendszer és nincs annál nemze­
tünknek sem becsesebb szellemi kínosé.

(M ikszáth fe lo lvasása .)

Az előadás élénk tetszést aratott. A közönség 
hosszas tapsa és éljenzése közben lépett az emel- 
ményre az utolsó felolvasó: Mikszáth Kálmán és fel­
olvasta A szökevények cimü novelláját Egyik vidéki 
magyar város kollégiumának homlokzatán a követ­
kező jelmondat állott: A haza minden előtt. A 
Bach-korszakban azonban a főnök nem tűrte ezt 
a hazfias feliratot, lekapartatta és a diákság között 
egy újabb jelmondatra hirdettetett pályázatot A 
sok között egy félkegyelmű deáké vált be, mely a 
következő: Praesens imperfectum, perfeetum futurum, 
ami magyarul igy is fordítható: „Tökéletlen jelen, 
tökéletes jövő". A magyar idők bekövetkeztével egy 
gazdag birtokos minden birtokát a lélkegyelmü diákra 
hagy;a és a novellában Mikszáth azt Írja le, tömérdek 
humorral, mint akarják az örökhagyó rokonai a 
diákot kiszorítani az örökségből.

A közönség, mely sokat mulatott és tapsolt a 
szellemes, színes novellán, fél két órakor oszlott szék

(A  b a n k ét)

A közgyűlés után lanketre gyűltek össze az 
akadémikusok. A sok ielköszöntő közt az elsőt báró 
Eötvös Lóránt mondta a királyra, Joannovics Qjörgy 
az elnököt, Szily Kálmán az uj tagokat köszöntötte 
feh Ezek nevében földet Béla az uj rendes tag és 
Jstvántfy és Eorma Andor az uj levelező tagok vála­
szoltak. Éltették még Szilyt, Mikszáthot, az öreg Tóth 
Lőrincet stb.

H Í R E K .

B udapest, májas 12.
— BUDAPESTI NAPLÓ. Május 15-én 

uj előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az e lő fizetése  
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala- 
au l küld hess ük tovább.

— A  király Budapesten. A király holnap, hét­
főn reggel a szokott időben Budapestre érkezik. Dél­
előtt 10 órakor általános kihc gatást tart, amely után 
meglátogatjc a mezőgazdasági kiállítást Ö felsége 
déiUtán 3 óra 20 perckor vissza utazik Gödöllőre, 
•honnan csak szerdán jön be ismét a lővárosba.

— Honvéd-emlék felavatása. Munkács városa 
a podheringi ütközetben 1849. április 22-ikén elesett 
hős honvédeknek közadakozásból díszes obeliszket 
állított, melynek ünnepélyes leiavatása f. hó 19 ikéu 
délután 4 órakor lesz. Az ünnepi beszédet dr. Hagara 
Viktor, Beregraegye főispánja lógja mondani, a nagy 
nap történetét pedig dr. Méray Adárn, uradalmi ügyész 
fogja ismertetni. A felavatáson a podheringi ütközet­
ben résztvett honvédek közül is többen jelen lesznek.

— K ároly román k irá ly  B udapesten. Mint a 
Pót Ért. jelenti, Károly román király és neje még 
csak szerdáig maradnak Abbáziában. A román király 
nejével és kíséretével csütörtökön reggel érkezik 
Budapestre, egy napig itt időzik s az este 9 óra 15 
perckor induló vonattal Predeálon át hazautazik 
Bukarestbe.

— Ab lskolaegyeettlet közgyűlése. Az Országos 
Magyar Iskolaegyesület ma délelőtt tartotta meg évi 
közgyűlését az uj városháza dísztermében gróf Zichy 
Jenő elnöklete alatt Tóth József alelnök köszönetét 
mondott Zichynek hogy az elnöki tisztséget elfogadta. 
Ugyanezt tette dr. Toldy László is, aki aztán fájda­
lommal mutatott rá, hogy néhány szép kivételt le­
számítva, a mágnás világ nem támogatja az egyesüle­
tet magasztos céljai elérésében. Reméli, hogy 
ezen gróf Zichy Jenőnek sikerülni fog változ­
tatni. Zichy erre elmondta megnyitó beszédét amely 
után Tolay László kijelentette, hogy a gróf 3000 ko­
ronával belépett az egyesület alapítói sorába. Végül 
TótA József tett Jelentést az Andrá«*y-érem adomá- 

pjyozásáróL Az egyesület az Andrássá-érmet mely a 
üóyáros állal tett 4()00a koronás alapit” .v kamataiból^

készült, Blaha Lujzának Ítélte oda. A közgyűlés egy­
hangúlag lelkesedéssel járult ehhez. Gróí Zichy Jenő 
magára vállalta, hogy az érmet a  kitüntetett művész­
nőnek ünnepélyes módon adja á t

— Koerber m in isztereln ök  a  Park Clubban. 
Koerber osztrák miniszterelnök ma délután megláto­
gatta a Park-Cinbot, hol Nyirák Lajos titkár fogadta s 
kalauzolta. A miniszterelnök megebédelt s azután be­
hatóan megtekintette a  klub helyiségeit, amelyről a 
legnagyobb elragadtatással szólt Távozásakor köszö­
netét fejezte ki a titkárnak s megígérte, hogy vala­
hányszor Budapestre jön, e ináig meglátogatja a 
klubot

— A  s z e g é n y  e g y e te m i Ifjak tandíja. Az
Egyetemi Körnek a szegény egyetemi polgárok tan­
dijának összegyűjtésére indított mozgalma sikerrel 
végződött A kör elintézte a kérvények sorsát. A 
beiratkozás terminusa holnap lesz. ezért a gyűjtést 
holnap lezárják. A mennyiben még adományok érkez­
nek a nemes célra, ezeket tandijalapként lógják 
kezelni. Legutóbb a következő adományok érkeztek a 
tandíj alapra:

Banda Marci cigányprímás, Tíz kassai polgár 
120—120 korona, Szatmári Katholikus Kaszinó 100 
korona, Ehm János vendéglős 100 korona. Az egri 
egyházmegye szendrői kerület papsága 74 korona, 
Dr Steicz György (Apatin) 64 korona, Kadocza János, 
Kálmán és Tibor (Budapest) 40 korona, Ivánkovits 
János rozsnvói püspök 40 korona, Ribants József 
(Kismarton) 22 korona, Jamcsáry Sándor (Budapest1, 
F. M. (Budapest), Valaki (Budapest), Rakovszky 
István országgyűlési képviselő 20—20 korona, A 
budapesti 70. számú postahivatal tisztikara 19 korona 
20 fillér, Perkits Zorka (Budapest). A losonci kér. r. fcatb. 
papsága 18—lö korona, a püspökladányi kerület pap­
sága 12 korona dr. Asbóth Oszkár (Budapest) Bucher 
La,os (Marosvásárhely), dr. Müller Kálmán (Budapest), 
báró Harkányi Frigves (Budapest), Szabó Miklós 
(Bökönv). Kozma János (Szt-Isiván), dr. Való Simon 
(Pozsony) 10—10 korona. Bajczy László (Un) 8 ko­
rona Varró Mihály (Győr) 5 korona 20 fillér Kovács 
Sándor (Fertő Sxt.-Mikíós) Pály Ede (Sárköz), dr. 
Polner Ödön (Budapest i. Károly Ignác (Pécs), Grot- 
csik István, Keczér Pekién 5 — 5 korona. Maison 
Jeromos káplán Bács-Topolya 4 korons Dessewfly 
Sándor csanadi püspök 20Ö korona, dr. Samassa 
József egri érsek 200 korona. Szabó György 
(Gyulafehérvár) 81 korona, gróf Csekonics Endre 
(Budapest) 77 korona, Erdélyi (Gvulalehérvár) 50 
korona. Kis.aludy Á. Béla a tudomány-egyetem 
rektora 36 korona. Balogh Jenő egyetemi tanár 25 
korona. Vasvári szombathelyi székes-káptalan 25 ko­
rona, Madarassy Antal (Német-Keresztur), Babics 
József országgx ülési képviselő, A. N.. bélavári 
Burchard Konrád 20—20 korona, Dotter János (Féli), 
Takáts Józsel (Pakod), dr. Koch Antal egyetemi tanár 
dr. Demkó György egyetemi tanár, dr. Korányi 
Frigyes egyetemi tanár, dr. ThanKoffer Lajos egye­
temi tanár (Budapest), Kostra Ignác (Csomaköz), dr. 
Bocfikor Károly egyetemi tanár, Liebermami Leó 
10—10 korona. Andruscsakevics Henrik (Eperjes) 9 
korona Seyler János (tíars) 6 korona, Pader Rezső 
országgyü<ési képviselő 6 korona, Vohnand Józset 
(Német-prona) 3 korona, Kiss Gusztáv (Nagy-Szeben) 
2 korona.

— S zéli Kálm ánná a nöl m ü kléllitáson . A
magyar nók képzőművészeti- és iparkiá '.ását tegnap 
délután Széli Kálmánná a mimszteremök íelesége 
látogatta meg. A mmiszterelnöknét özvegy’ Huszár 
báróné és Újlaki Feroncné kalauzolta. Majd megtekin­
tette a Kereskedelmi Múzeumot is, ahol Hegedűs Ödön 
főfelügyelő logadta Látogatása alkalmából a kormány- 
elnök felesége többfélét vásárolt.

— A kivégzett Brnneau abbé. Franciaországban 
nagy érdeklődést kelt egy’ mozgalom, amelyet néhány 
párisi személyiség indított az 1894-ben gyilkosság 
miatt kivégzett Bruneau abbé rehabilitálására. Bru- 
neau a Mayenne departementban lévő Entrammes 
község plébánia ónak a káplánja volt, s az a vád ter­
helte, bogymegö.te plébánosát, Fricot abbét A kivég­
zés óta már néhányszor lölmerült az a vélekedés, 
hogy téves ítélet alapján végezték ki a káp­
lánt, de a dolog mindig elaludt. Most az a hir 
elevenítette fel az ügyet, hogy egy Jeanettc nevű 
leány, aki a gyilkosság idején a plébánián szolgált, 
Kantéiban meghalt s halálos ágyán azt a vallomást 
tette hogy másodmagával ő gyilkolta meg a plébánost 
és hogy Bruneau aki a dolgot tudta, ne vallhasson 
rá, a gvónás-titok szentségének védelme alatt beval­
lotta neki a bűntettet. Ez a hir valótlannak bizonyult 
Déribéré-Desgardes, Mayenne képviselője, aki mint 
lavali államügyész annak idején a vádat képviselte 
Brunneau eden, utána járt a dolognak. A szóban 
lévő Jeanette nem tehetett semmiféle lontos közlést 
a halálos ágyán, mert nem halt meg s egészségben él. 
És egy levél is napvilágra került, amelyet a leány 
egy rokonához irt, s amelyben az egjkori vallomását 
a leghatározottabban megismétli. Maga Déribéré- 
Desgardes pedig kijelenti, hogy a százharmincbét *3nu 
a legvilágosabb bizonyságot adta annak idején a 
káplán bűnösségének. A figyelem azonban u<ra löl 
van keltve a különös eset iránt s most újra fölele­
venedik a gyilkosság- története. 1894. január 2-ikán 
történt, hogy Fricos entrammesi abbé egy este

a kertjéből séta után eltűnt Másnap megta­
lálták holttestét a kert kntiában. A feje szét 
volt zúzva, arca, keze, lába összekarmtlva. A kút 
azzal keltett gyanút, hogy szinültig meg volt 
töltve tűzifával és tégladarabokkal. A gyanú a káplán 
ellen irányult, mert feltűnt, hogy harmóniumának a 
billentyűi véresek voltak. Ezeket a vérfoltokat, s a 
többi vórnyomot, amire rátaláltak, orra vérzésével 
okolta meg. A legsúlyosabb gyanúra azonban egy 
Bouvier nevű apácának a vallomása adott okot,. 
Bouvier nővér elmondta, hogy az abbé eltűnése 
után való napon Bruneau abbé közölte vele, hogy 
látta, amint Fricot abbé a kútba ölte magát s 6 
nem akarván, hogy az öngyilkosság hire elterjedjen, 
betömte a kutat la- és tégiadarabofekai, hogy a dolog­
nak az legyen a látszata, mintha Fricot abbét meg­
gyilkolták volna. A vizsgálat azt is kiderítette, hogy 
az abbétól ezerötszáz frankot is elloptak. Ezt a pénzt 
a káplánnál találták meg, aki nem tudott arról semmi 
felvilágosítást adni, hogy honnan került hozzá. Az 
abbéról több más tolvajlás is kitűnt s töb­
bek között Fricot abbét is meglopta, de az 
állására való tekintetből nem tett följelentést, s 
Jeanette-et is megeskette, hogy nem árulja el a dol­
go t Jeanette ezeket a dolgokat akkor vallotta meg, 
amikor esküje alól feloldották. Mind-e vádak és 
egy másik gyilkosság vádja alap ún került. Bruneau 
abbé az esküdtszék elé, amely négy napi tárgya­
lás után csupán a Fricot abbé meggyilkolásában 
mondotta ki vétkesnek, s ennek alapján Ítélték 
guilotin-halálra. Bruveau az utolsó pillanatig han­
goztatta az ártatlanságát, s közvetetlenül a kivég­
zése előtt az államügv észnek egy Írást adott át, 
azzal a kéréssel, hogy hozzák nyilvánosságra, 
különböző tekintetek miatt nem tartották tanácsosnak, 
hogy ez a levél egész terjedelmében kerüljön nap­
világra, mert nagyon heves támadások voltak benne 
sok tanú ellen. Déribéré-Desgardes állítása szerint 
Bruneau azt erősitgette, hogy nem bűnös mindabban, 
amivel vádolják, s a nem közölt részletekben kemény 
támadásokat intéz Jeanette és Bouvier nővér ellen, 
de semmiképpen sem vádolja őket gyilkossággal. A 
levél különben az igazságügyminisztérimnban van és 
Bolo. a lavali abbé nemsokára kihallgatásra megy 
ebben az üg\ ben a miniszterhez.

—  C l a r k  H e n r ik .  Született Amerikában 
az Egyesült-Államokban, élt harminc esztendőt és 
meghalt Magyarországon, Békés-Csabán. Még csak 
annyi tartozik a dologhoz, hogy Clark Henrik a 
Barnum embere volt és igy bátran el lehot mon­
dani róla, hivatásának teljesítése közben halt meg. 
A cirkusz fölszedte a sátorfáját s átment Mező­
túrra, Clarkkal pedig visszamaradt Mezőtúron 
két ember a vállalattól és eltemette. Aztán sietett 
a cirkusz után Túrra. Még csak melankóliát se 
kell nagyon keresni ebben a halálban. Istenem, 
az olyan természetes, bőgj’ Barnumék, akik ott 
hagyják a hazájukat, hogy bemutatkozzanak vá­
rosról-városra az egész világnak, ami ugyancsak 
jó időbe kerül, egv-egy amerikai polgárt ol-elhagy­
nak valami csöndes sírban. Clark Henriknek, akiről 
bizony azt so tudjuk, milyen minőségben szol­
gálta ezt a tömeg-vállalatot, s gyarapította a mil­
lióit, ami édes hazai földünk jutott örök pihenő­
helyül. Legyen neki hányatott élete után könnyű 
ez a föld. Clark Henrik halálával kapcsolatosan 
különben van egy másik hir is BarnumékröL Az 
aradi vendégszereplés során egy másik ember 
megszökött a vállalattól. A szigorúan fegyelmezett, 
embereit koszttal s minden egyébbel maga ellátó, 
kttünő vállalattól. Es so csuda, hogy megesik. Az 
amerikai polgárnak talán megtetszett a magyar 
szabadság, vagy valami csárdában jobban Ízlett 
neki a csaplárosné paprikása és vinkója az angol­
amerikai szakács főztjénél.

— A Zulder-tó leosapoláaa. H á jb ó l táviratoz­
zék : A kormány a parlament elé törvényjavaslatot 
terjesziett a Zuidertó egy részének lecsapolására vo­
natkozólag. A javaslat szerint Northolland és Fries- 
land tartományok partjait az YssltŐl északra egy töl­
téssel kötnék össze és a Zuider-tóból 46.0C0 hektárnyi 
részt szárítanának ki. A köliségek, melyeket kölcsön 
utján akarnak fedezni 95 millió forintra vannak elő­
irányozva. A munkálatokat 18 esztendő alatt végez­
nék be. A költségvetést hatvan éven át évenként 
2 millió forinttal fölemelnék.

— H alálozás. JJ’ollák József köztiszteletben álló 
budapesti polgár tegnap éjszaka Budapesten 82 éves 
korában meghalt. Temetése e hó 13-án hétlón délután 
4 órakor lesz a Király-utca 96. szám alatt lévő gyász­
házból. Az elhunytat nagvkiterjedésü család siratja, 
ezek között JUollók Samu köztiszteletben álló buda­
pesti gyáros, aki a megboldogultban édesatyját gyá­
szolja.

— E gy m edvetán ooltató  v é g e . Városból faluba, 
faluból városba országszerte jár a medvetáncoltató. 
Senki arra nem gondol, hogy az a jámbor medve, 
amelyet a többnyire oláhcigány gazda a az orrába 
liizött lánccal lura ugratásra késztet, komoly medve, 
amely harapni is tud. Egy szegény medvetáncoltató a 
minap megtudta. Mucson szombaton búcsúra készültek,
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s két medve táncoltató is be akarta mutatni négy ido­
mított medvéjét. Az egyik, Prodanovics, két medvével az 
iskola előtt állót s az iskolából kijövő gyermekek előtt 
akarta produkálni az állatait A kőt hatalmas medve 
azonban egyáltalán nem volt táncoló kedvében, úgy, 
hogy a táncoltató vasvégü botjával verni kezdte Őket. 
Erre az egyik medve kiszakította az orrába fűzött 
karikát s rávetette magát Prodanovicsra, aki a ráuga- 
tástól elesett s előbb medveszokás szerint lerántotta 
gazdája fejebőrét, majd az arcát marcangolta szét s 
azután összetörte mellkasát s kiszaggatta beleit. Senki 
gém mert sogitségóre sietni, úgy, hogy a dühöngő 
ienevad teljesen szétszaggatta. A másik medvetáncol­
tató, mikor az esetről értesült, odasietett s a még 
mindig a holttesthez erősített másik medvét magához 
vette és a falu végén egy szin alatt helyezte el. Az 
elszabadult medvét megölték.

— Ü zlet éa barátság. Franciaország platonikus 
szerelme Oroszország iránt a diákzavargások alkal­
mából két fejezetre oszlik. Delcassé oroszországi útja 
azt jelenti, hogy a lrancia tőke készségesen szegődik 
a cár szolgálatába, aki alattvalóinak színét, fölét, az 
orosz diákságot golyókkal, kardokkal és korbácsüté­
sekkel szelídíti. Viszont a francia művészvilág és 
tollforgató gárdájának kitűnőségei barátságos rokon- 
szenwel üdvözlik az orosz lázadókat, akik a cári 
mindenhatóságot megostromolják. Franciaország kor­
mánya és pénzarisztokraciáia politikai barátságból 
haszonnal kecsegtető üzletet köt, mikor Oroszország­
nak milliókat hitelez. Franciaország vezető intelligen­
ciája pedig a politikai érdekközösség kedvenc esz­
méjének hatása alatt: a szabadságszeretet testvéri 
csókját küldi az orosz forradalmárok felé.

— Az orosz események után — mondja Trarieux 
— szinte büszkék vagyunk nemzetünkre. Mert ná­
lunk Franciaországban, midőn esztendők előtt — a 
Dreyfus-pör idején — a szabadság táborában küz­
döttünk, legfeljebb tollhegyre szúrtak és legazembe- 
reztek bennünket Oroszországban azonban kozákok 
spékelik fel dárdájukkal a szabadság apostolait.

Merészebb hangon, érdekesebb megkülönbözte­
téssel nyilatkozik Octave Mirbeau:

— Ám csókolja meg De cassé ur. a köztársaság 
minisztere a cár csizmájának nyomát 1 Tobzódjék mi­
nisztereivel és diplomatáival a lealacsonyodás és 
megalázkodás sarában. A szabadság nagy szózata 
végre kitört az elnyomott országban, ahol az intelli­
gencia s az emberi méltóság és szellem elsorvadtak s 
büntetésként Szibéria börtöneibe jutottak 1

Lég vakmerőbben Besnard foglal állást az orosz 
lázongás mellett és az orosz kormányhatalom ellen, 
mikor igy ir :

— Erélyes támogatásunkban nem részesíthetjük az 
orosz népet s csak férfias, jó tanácsot adhatunk neki. 
Mert nyíltan meg kell mondanunk, hogy csupán a rém­
uralom mentheti meg orosz testvéreinket. Állítsák a halál­
lal a halált szembe, a véráldozatokkal a véráldozato­
kat. Az egyén önfeláldozása raitsem ér, itt a tömeg­
nek kell cselekednie! S ez igazságos, indokod háború 
lesz, mert utat nyit a civilizációnak Oroszországba . . .

A francia nemzet mindezekhez egyelőre nem 
szól semmit De hallgatása aligha lehet más, mint 
ideiglenes. Ua pedig megszólal a francia közvélemény 
a maga imponáló erejével, akkor vagy az üzleti akció 
vagy a nemzetközi barátság, de az egyik bizonyára 
zátonyra kerül. . lert a viaskodó hatalommal is, meg 
a támadó lorrada ómmal is egyszerre ölelkezni nem 
lehet.

— M agyar poroallán.. Vogt György, a Sevres- 
porcellán gyár igazgatója a francia kormány megbízá­
sából meglátogatta az európai kerámiái gyárakat, köz­
tük a pécsi Zsolnay és a herendi gyárat. A herendi 
gyár tulajdonosához, Farkasházy Fischer Jenőhöz, Vogt 
igazgató levelet irt látogatása után, amelyben többek 
közt azt m ondja:

Önnek sikerült gyárát abba a helyes irányba 
terelni, melv úgy művészeti mint technikai szempont­
ból egyedül követendő. Ez a vállalkozása annál na­
gyobb nehézségekbe ütközött, mivel egyfelől nagy­
apának, Fischer Mórnak, gyárát az előbbi tu­
lajdonosok kóedény-gyarra változtatták át, más­
felől pedig a gvár egy félreeső faluban az ipari 
központtól távol lekszik. ön  mindezek dacára sikert 
aratott. A párisi világkiállításon nyert aranyérem és 
az ismert müérfők által nyert számos megrendelések 
bizonyítják ezt legjobban. Majdnem csodaszámba 
megy hogy alig három esztendő alatt sikerült önnek 
a herendi gyárat halottaiból feltámasztani. Valóságos 
leitámadás ez. Látogatásom alapján konstatálhatom, 
hogy ön már a kiállítás óta is újabb haladást tanúsí­
tott, úgy a tehnika, mint a művészet szempontjából. 
Igyekezzék ezután is művészi szép porcé ánt készí­
teni, méltót ahhoz, amely valamikor Herend annyira 
Megérdemelt világhírét megalapította. Különben ön 
eddig is ezen az utón haladt, maradjon meg azon és 
teljes sikert fog elérni.

— G arázda napszám os. Lukács Mihály nagy­
szalontai születésű 18 éves napszámos ma estefelé a 
Herniina-uton járkált. Délután sokat ivott s igy történt, 
bogy belekötött egy katonai őrjáratba, amelynek

Schmidt András 64-ik gyalogezredben szakaszvezető 
volt a parancsnoka. A szakaszvezető figyelmeztette 
Lukács Mihályt, hogy kénytelen lesz fegyverét hasz­
nálni vele szemben, ha nem tér ki előle, de Lu­
kács erre megfogta Schmidttet aki azután bajonettjé- 
vel hasba szúrta Lukácsot. A mentőket kellett hivni 
hozzá, akik azután súlyos sebével a Kókus-kórházba 
szállították.

(x) Elsőrendű, a fővárosban és az országban 
elismert műterem Fossák József cs. és kir. udv. fény­
képészé, Kossuth Lajos-utca 12., szemben a Nemzeti 
Kaszinóval, látványos kirakat a kapubejáratnál.

(x) Török A. é s  Társa szeren oseban khását
ajánljuk, legnagyobb osztálysorsjáték detail-üzlet, 
Budapest, Váci-körut 4/g.

(x) K érjünk m indenütt E m k e-g y ú jtó t!

Irányi Dániel sírján.
— A síremlék leleplezése. —

B udapest, május 12.
A magyar politikai közélet egykori nemes alak­

jának, Irányi Dánielnek művészi síremlékét nagysza­
bású és megható ünnepség keretében leplezték le 
vasárnap délelőtt a Kerepesi-uti temetőben. Az ünne­
pélyen, melynek a legpompásabb tavaszi idő kedve­
zett, rengeteg nagyszámú közönség jelent meg, köz­
tük a kormány tagjai, az országgyűlési pártok kép­
viselői, a iüggetlenségi körök, különféle testületek, 
kaszinók, az egyetemi ifjúság és a vidéki városok 
küldöttségei. A függetlenségi párti képviselők nagy 
része fényes diszmagvarban jelent meg.

Ott voltak : Széli Kálmán miniszterelnök, Darányi 
Ignác löldmivelésügyi miniszter. Nemeskéri Kiss Pál 
államtitkár, Szilágyi Dezső, báró Podmaniczky Frigyes, 
a szabadelvüpárt elnöke, gróf Apponyi Albert. Dániel 
Gábor, a képviselőház alelnüke, Csávossy Béla ház­
nagy. Berzeviczy Albert. Láng Lajos. Bedő Albert, Ko­
ros László és Schmidt József volt államtitkárok. Am- 
brozovits miniszteri tanácsos, Bartóky József miniszteri 
osztálytanácsos, Kamnierer Eraó kormánybiztos. Neu­
mann Annin és Kléh m. kir. udvari tanácsosok, Márkus 
József lőpolgármester, Halmos János polgármester, 
ifj. Ábrányi Kornél, Vészi József, (az Újságírók Egye­
sülete képviseletében is), Ncményi Am bnis Latinovits 
Pál. Nagy Sándor, Pap Samu, gróf Eszterházy Kálmán, 
lstekutz Győző, Geréb Sándor Bolgár Ferenc. Horánszky 
Nándor, Bemáth Béla, Enyedi Lukács, Szócs Pál, 
Schmidt Gyula szabadelvüpárti országgyűlési képvise­
lők. Major Ferenc országgyűlési képviselő, a néppárt 
képviseletében, Ugrón Gábor, Kossuth Ferenc, Justh 
Gyula, Ihaly Kálmán. Illyés B álint Tóth János, Ihenes 
Márton, Hentaller Lajos, Lukács Gyula, Barta Ödön, 
Pichler Gvőző és a többi függetlenségi képviselők, a 
művészvilág tagjai közül Kallós Ede, a szoborem­
lék alkotója. Ligeti Miklós Fauary János, Karvaly 
Józset, Tóth István és mások. Irányi Dániel rokonai 
közül Irányi Anna és Mária, valamint Alatz Józselné 
volt jelen. Küldöttségileg volt képviselve a Sas-kör. 
a Lipótvárosi Kaszinó, a VIII. kerületi Józseivárosi 
Kör, a Demokrata Kör a Nemzeti Szövetség, a Füg­
getlenségi Polgári Kör, az egyetemi ifjúság. A sir 
körül az Irányi-asztaltársaság tagjai végezték a 
rendezői tisztet.

Az ünnep pont tizenegy órakor kezdődött, 
amikor Kossuth Ferenc, az orsz. függetlenségi párt 
elnöke a rögtönzött emelvényre állt és poétikus beszé­
det mondott, igy végezve:

Irányi Dániel 1 Itt áll sirem’éked némán, meg­
hatóan A me iszobor szemei a messze távolba néz­
nek és látják azt a jövőt, melyről sírodban is álmo- 
dol s amelvért szenvedtél, kiizdöttél és inegha ni kész 
voltál mindenkoron A mellszobor agvaban nincs isteni 
értelem és mégis egy hosszú élet ragyogó tanú­
ságát tanítja nekünk. A mellszobor ércajkai né­
mák és mégis azt mondja barátainak: bízzatok, 
ne csüggedjetek, mert tietek a jövö . . . nem ! nem 
a tietek : az édes hazáé ! S ott áll a szomorú nemtő. 
érc keblében nem dobog a szív. de a mienk dobog 
helyette, és tele van azzal a szeretettel, mely e sírból 
árad és eget kér.

Irányi Dániel ’ Ideális bajnoka a magvar örök­
jognak a magyar függetlenségnek, puritán jellemed­
del összeférőbb volt a ponadozó hant s az egyszerű 
lakereszt, mint e díszes ennék de tűrd el sírodon a 
kőnek, ércnek súlyát, mert ezek a honfitársaid tiszte­
letének kőbe vésett, ércbe öntött igéjét hirdetik.

És most, Budapest érdemdús polgármestere, 
neked adom át a síremléket azért, hogy _órizd meg 
azt mint hü letéteményét bizalmunknak. Őrizze meg 
veled egvütt a magyar főváros közönsége is, tegyen 
rá időnkint koszorút babérból, nefelejtsból és világítsa 
meg a honfi erények sugaraivá1.

Kossuth beszéde közben lehullott a lepel a 
szoborról. A közönség kalaplevéve éljenzett, majd 
lelkesen ünnepelte Kallós Edét, a szép emlékmű 
alkotó át.

Az éljenzés után Halmos János, a székes'óváros 
olgármestere. lelkes szavakban áldozott Irányi emlő­
ének és átvette a szobrot a lővárosi hatóság őrize­

tébe. Végül letette a síremlékre a székesfőváros ha­
talmas babérkoszorúját.

Ezután Dániel Gábor, a képviselőház alelnöke. 
a magyar törvényhozás nevében kegyelettel emléke­
zett meg a képviselőház egykori vezéralakjáról, aki 
minden pártnak és az egész országnak tiszteletét és

becsiílésót bírta. Beszéde végén letette a sírra a kép­
viselőház koszorúját.

Most Illyés Bálint orsz. képviselő szavalta el 
érces hangon gyönyörű alkalmi köitemér^'ét. melynek 
legszebb stró iáa igy hangzik:

Merengő lelkem, hogyha látja itt 
A megtestesült földi ideált,
Ki talán most is arról álmodik,
Miért oly hittel küzde ide á t;
És elnézek a léha kor felett,
Eszményekért, mely már alig hévül:
A honfi bánat tépi szivemet,
S rá csüggedésnek gyászos árnya ü l !

De mért a bánat? mért a csüggedés?
Nagyot, dicsőt a sír el nem fedez!
Az elveszett mag újra föltenyész,
S egy szebb jövőnek termőfája lesz!
E szebb jövőt, oh népem ! bízva várd,
S kövesd a zászlót, mit ő hordoza!
Légy elvben hű, jellemben nagy, szilárd!
S a népek atyja nem hagy el soha!

A szép költemény elhangzása után Berzeviczy 
Albert országgyűlési képviselő, az orsz. szabadelvü­
párt nevében emlékezett meg a sírban nyugvó haza­
firól, akinek tettei, életpályája biztosítják számára 
nemcsak körtársainak, de az utókornak a történelem­
nek elismerését is. Ez a síremlék, úgymond, csak 
szimbóluma a magyar nemzet kebe ében élő megemlé­
kezésnek és intő jel, ame.y a koronkint megtéveszthető 
közszellemet vissza-visszahivja azoknak a nemes és 
magasztos emberbaráti és hazafiui eszméknek a kul­
tuszához, amelyeket ő oly igaz odaadással és hűség­
gel szolgált. Tisztelet nevének. — A-dás emlékére.

Ezután Meskó László, Békés város országgyűlési 
képviselője, Békés város közönsége nevében mondott 
nagyhatású emlékbeszédet; igy végezte :.

Bár magasra szárnyaltak törekvései, nem egy 
eszméje valósult meg, nem egy kivihetetlennek állított 
programmpontja vált törvény nyé. De az ő politikai 
hagyatékának legnagyobb része még ma is csak vágy, 
harc és törekvés, a mi vágyunk, a mi harcunk, a mi 
törekvésünk. Eszméi a mi politikai harcaink jelszavai 
most is, azok lesznek a jövőre is, talán hosszabb, 
talán rövidebb ideig de minden bizonynyal addig, 
amig meg nem valósulnak. Ahhoz, hogy meddig tart 
a harc. kétség férhet, de hogy küzdelmünk vége 
eszméink diadala lesz, az felül áll minden két­
ségen. Felül áll azért, mert ami bennük, van 
az, jog és igazság s mert a jognak és igazságnak, 
ha erősen akar.uk, előbb vagy utóbb érvényesülnie 
kell. S ha majd megszólal a győzelem harsonája, 
akkor a bús alak, mely most lehajtott fővel, bánatos 
szívvel, néma könvnyel gyászolja a magyar szabad­
ság küzdelmeinek vezértérfiát, ürömrepesve, lölemelt 
fővel, magasan lobogtatott zászlóval lógja hirdetni, 
húg élet és valóság mindaz, amiért Irányi Dániel élt, 
küzdött és szenvedett S Békés város közönsége mely 
a függetlenségi és 48-as eszmék mielőbbi győzelme 
reményében teszi le a síremlékre a szivéből sóba ki 
nem haló kegyelet koszorú át. örökké büszke lesz 
arra, hogy a kivívott diadal egyik vezérbajnoka az 
ö köréből indult harcba, s az 6 bizalmával fölfegy­
verkezve lépett a diadal útjára.

Aztán a koszorúk elhelyezése következett, amely 
tisztnek Rákosi Viktor (a kunszentmártoniak nevében), 
Dienes Márton (a csongrádiak nevében) Hentaller 
Lajos (a gyulaiak nevében) szép beszéd kíséretében 
teleltek meg.

Még Komái István szavalta el ódái szárnvalásu 
alkalmi költeményét és Scfíer László koszoruzta meg 
a sirt az Irányi-Asztaltársaság nevében, mire az 
ünneplő sokaság a himnusz éneklése közben szét­
oszlott.

SZÍN H Á Z, zene.
•• Hangverseny a Park-Klubban. Fényes hang­

versenyt rendezett ma es e a Park-Klubban gróf 
Sxapdry Pál. melyen olasz művészek és művésznők 
működtek közre. A hangverseny programmja a kö­
vetkező volt1 Rossmi: Asucció magándala a Szevillai 
borbélyból. Énekelte: Navarrini. Mayerbeer: Magándal 
a Prófétából. Énekelte: Guerrini kisasszony. Ária az 
Afrikai nőből. Ó Paradisó. Énekelte: Marconi. Verdi: 
Kettős a Troubadourból. Énekelték: Guerrini és Mar­
coni, Rossi, Cara Biodina. Énekelte: Marconi. Sámson 
és Delila. Énekelte: Guerrini. Verdi: Comutatis ma- 
ledictis. A RequiembŐl. Énekelte: Navarrini. Verdi : 
Kettős Aidából. Énekelte : Guerrini és Afareoni. Az 
egyes számokat zajosan megtapsolta a hallgatóság, 
s az egész estén nagy ovációban részesítette az olasz 
művészeket és művésznőket. A hangverseny után, 
mely éjfélig tartott, tánc volt.

•* Hírek az Operából. Az Operaházban holnap, 
kedden Prévost Henrik vendéglelléptévet Otelló ke­
rül színre, ebben az évadban először. Szerdán Ar- 
noldson Sigrid asszony folytatja vendégszereplését a 
Mignon címszerepében. Csütörtökön mérsékelt hely- 
árakkal a Jancsi és Juliska mese-opera és a Nap és 
föld ballet IV. képe kerül színre. Ez az előadás a 
pénteki tavaszi ünnepély előkészületei miatt délután 
5 órakor kezdődik. Szombaton A sevillai borbély Ro- 
siua szerepében folytatja vendégszereplését Arnoldson 
Sigrid asszony; az operát a Jtococo ballet eőadása 
követi. Vasárnap uj betanulással másodszor kerül 
szinro Siegfrieö.

akar.uk
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< •• Ab Opera ta v a sa i ünnepélye. Klotild főher­
cegnő értesítette az Operában e hó 17-ikén. péntekeu 

1 megtartandó tavaszi ünnepély rendező-bizottságát, 
hogy az ünnepély védnökségét elfogadja és megjele­
nését is kilátásba helyezte. A rendező-bizottság, élén 
Keglevich István gróffal általános érdeklődés és támoga­
tás mellett fokozott buzgalommal működik és máris oly 
változatos programmot állított össze, mely az ünnepély 

' fényes sikerét eleve is biztosítja. A filharmonikusokon 
kívül, akik teljes számban lógnak válogatott műsorral 
résztvenni. közreműködnek még magánjelenetekben a 
Nemzeti Színház művészei és művésznői, az Operaház 
valamennyi kiváló magánénekesnője és magánéne­
kese, valamint összes inagántáncosnói és végül a tel­
jes operai tánckar és énekkar. A fővárosi közönség 
minden rétegében szokatlanul élénk az érdeklődés a 
fényesnek Ígérkező ünnepély iránt, úgy, hogy már 
tegnap a páholyok és a belépti jegyek nagy része elkelt. 

•• Angol operett-társulat a Vígszínházban. A
FtpazwAazban e hónap 21-ikét61 tiz estén át vendég- 
szerep'ő angol operett társulat az első előadás előtt 
négy nappal, e hénap 17-éu jön Budapestre. A társu­
lat s tárj a Julié Ring. a szépségéről és művészetéről 
egy.ormán hires operett-primadonna. A művésznőt 
Angolország hat ára. n kívül is jói ismerik. Két év 
előtti amerikai tournée ának nagv sikeréről hasábos 
tudósításokat írtak az angol lapok Budapesteu leg­
először a Neuyork szépének címszerepében fog fel­
lépni ugyanabban a szerepben, amelylvel legnagyobb 
diadalait aratta. A New. ork szépe előadásának egvik 
külön érdekessége lesz Frank kamton a híres iütty- 
müvész szereplése akit Londonban épp úgy ünne­
pelnek mint a legelső színművészt két. A társulat 
első három előadása a Newyork szépe operett lesz, 
Kerkemek. az operett szerzőjének a d rigálása mellett. 
Jegyek az angol operett-e őadásokra, elővételi díj 
nélkül, már mostantól lógva vá thatók.

*• Hlrak a M agyar S z ín h á z b ó l .  A yiagyar 
Színház igazgatósaira ez évben is mez akar a jutal­
mazni karszeraélyzetét és a iolvó hó 27 ikén tartandó 
délutáni előadás jövedelmét átengedte a karnak A 
rendezőség most fáradozik a műsor összeállításán és 
máris megnyerte több kiváló művész közreműködé­
sét. — A szetrélvzet most Az ikrek (Les soeurs 
Gaudichard) cimü operettet tanul a A darab szövegét 
Maurice Ordonneau, a zené ét Edniond Audran irta. A 
kettős női lőszerepet Szoyer Ilonka ’.ogja játszani.

••  B laha L ujza buosuja. Bíaha Lujza asszony 
© hét folyamán lép fel nyári szabadsága előtt utoljára 
a Népszínházban, szerdán e hó 15-én. A művésznő 
a  Falu rossza Finum Rózsijában búcsúzik el a nyárra 
a főváros közönségétől.

• •  Kttry Klára fe llép ése . Kilry Klára, ki április 
kezdete óta szabadságon van, e szabadságidejének 
leteltével május 16-án, csütörtökön tér vissza a N é p ­
színházba. Első fellépése aznap este less a Nebánts- 
virág Deniseében.

’ • N ik is eh Art húr k ittie tetése . A spanyol ré-

Ens-királyné Nikisek Arthur karmestert, aki most a 
dini filharmónikusok hangversenyeit dirigálja a 

madridi Teatro Real-ban, az ízaóri/o-renddel tüntette 
ki. A berlini filharmonikusok a legnagyobb tetszést 
aratták Madridban.

99 E redeti bem utató a M agyar Színházban. A
'Magyar Színház a kővetkező kommünikével tudatja 
velünk legközelebbi bemutatóját:

Zboray Aladár énekes bohózatának, Az isom-
< fiak-nak a  bem utatója szom b aton, e hó 16-án le ss  

a  Magyar Szinház-b an.
< Ha valami külföldi újdonságról lenne szó, a 
színház reklám-műhelye minden valószínűség szerint 
valamivel bőbeszédűbb lenne. De hát Így, — édes 
istenkém, hiszen csak egy hazai darabról van szó 1 

i  ”  A  k o lozsvári N sm sstl Színházban a napok­
ban volt a Modell premierje. A darab amelynek cím­
szerepét Z. Bárdi Gabi játszotta, nagy sikert aratott. 
A hálás közönség minden énekszámát többször meg­
ismételtette a kitűnő primadonnának, aki már ked­
vencévé lett a kolozsvári publikumnak. — Ugyancsak 
a napokban elevenítették lel a Falu rosszál, Finum 
Rózsi szerepében Bárdi Gabival. Feledi Borist II. 
Novák Irén, a társulat kitűnő naivája játszotta olyan 
hatással, hogy a harmadik felvonás ütán tizenkétszer 
tapsolta ki a közönség Kassai Károlylyal együtt, aki 
Göndör Sándort alakította. A fiatal, nagytehetségü 
művésznő annyira a kegyeibe jutott már a kolozsvári 
közönségnek, mint még egyik elődje sem. A társulat 
most a Bor előadására készül, amelyben a főbb sze­
repeket Hahnel Aranka, H. Novák Irén, P. Lukács 
Juliska, Szentgyörgyi, Molnár, D est éri és Gyöngyi 
játszszák.

••  A  bor N agyváradon. A nagyváradi Szigligeti- 
színházban a közönség rendkivüli érdeklődése mellett 
mutatták be Gárdonyinak A bor cimü népszínművét. 
A Xsulolt házat a mű szépségei valósággal elragad­
ták. Baracs szerepében Pintérnek volt nagy sikere.

••  V id ék i sa lnésaet. A zombori színházat az idei 
október 1-jétŐl janur 1-jéig terjedő idényre Deák Péter, 

^a soproni színház igazgatója kapta meg. Deák Péter

hetenként öt bérletes és egv bérletszünetes előadást 
lesz köteles tartani. A színházra Deák Péteren kívül 
Ssabadhegyi Aladár, Kiss Pál, Mezei Béia és Micsey 
szinigazgatók pályáztak.

•• H an gversen y  a  T elefon  Hírmondóban. Ma 
hétfőn este a Telefon Hírmondó esti szórakozásul nagy házi 
hangversenyt rendez és közvetít előfizetőinek. A hangverseny 
keretében le6Z a harmadik részlet felolvasása Dreyfus; ü t óv éle­
temből címen az imént megjelent szenzációs könyvéből. Közre­
működésüket megígérték: Hegyi Aranka a Népszínház prima­
donnája Rónay né M endcsdorf/cr Paula. Adatnék Irma, Pasch 
Kelly, Bokrosé Marg t, Sebök Ada és Sugár Jolán urhölgyek, 
Horti Ede, Neumami Simon, Hónai Öaön és Vitéz Róbert 
urak. A hangverseny után 10 óráig az est folyamán érkezett 
híreket és táviratait olvastatja fel a beszélő újság, majd meg 
10 órától 11 óráig cigányzene lesz hallható a kagylókon ke­
resztül, melyet az Etnke és az Elité kávéházból közvetít a 
Telefon Hírmondó.

M Ű V ÉSZET.
0  A Tavaszt Nemzetkösl Kiállítás sikere 

szinte páratlanul áll kiállításaink történetében. A meg­
nyitástól, tehát huszonhat nap alatt a látogatók összes 
száma 31.468 míg a múlt évi Tavaszi Kiállításnak az 
egész két hónap alatt csak 21.523 látogatója volt. Mig 
a mostani kiállítás napi látogatottságának át,aga 1210, 
addig a múlt évi Tavaszi Kiállításé 3o8. A csütörtöki 
zeneeslély alkalmával megint több miut két és ólezreu 
voltak a Műcsarnokban. A GO filléres képes tárgy­
mutatóból is már közel fcOOO példány kelt el. A leg­
közelebbi zene* síé y csütörtökön, május 16 án lesz.

□  A z  u j b a n k p a lo t a .  Az osztrák-magyar bank 
budapesti palotájára hirdetett építési pályázat sorsa a 
jövő héten dói el Béc: ben, ahová a bírálatra tőikért 
magyar szakértők ma utaztak löl. A páházatbau 
nyolc osztrák és nyolc magvar műépítész vesz részt 
akiket a pályázásra nyíltan .öiszóütottak. A terveket, 
amelyek Becsben vannak, az osztrák bírálók már át­
v iz s g á ltá k  s  most a magyar biráii'k rostálják meg a 
p á lv a m ü v e k e t .  A kitűzött dijak odaítélése üg\ében a 
biiálók eg\ üres ülést tartanak, mig az építésre való 
megbízás ni.ölt később fog düqjeni a bank.

P  M ű v é s z e t i  ö s z t ö n d í j a k .  A  k ö z o k t a tá s ü g y i  
miniszter, mint minden évben, az idén is tiz, egyen­
ként háromszáz lorintos ösztöndíjat adományoz kezdő 
müvésznövendékeknek, akik külföldi iskolákon lógják 
Iolytatni tanúiméin aikat. A pályázók, mintegy négy 
vénén, már benyújtották rajzaikat, képeiket vagy 
szoborminiákat, amelyeknek megbiralása után dönt a 
dr. K. Lippieh Elek miniszteri osztálytanácsos elnök­
lete alatt működő bizottság az ösztöndíjak adományo­
zása ügyében.

Qj K éptárlat T em esvárott. Temesvárért távira­
tozzak. Az országos képzőművészeti társulat képtár­
lata ma nyílt meg a vigadó termeiben, fényes közön­
ség jelenlétében. A város előkelő högyei közül is 
igen sokan voltak láthatók, élükön Molnár Viktor 
főispán nejével, aki kétszáz tagból álló hölgyb zott- 
ságot alakított a kiállítás sikerének előmozdítására. A 
városi hatóság közel 1000 korona segélyhei támo­
gatja a művészeti vállalkozást. Molnár tőispán tartal­
mas megnyitó beszédet mondott, azután Telbisz pol­
gármesterrel, Kapdebo alispánnal, Német Ödön ren­
dező, Túli Ödön és Nyilassy Sándor festők kalauzolása 
mellett megtekintette a közel 2<X) műből álló tárlatot, 
amelyben majdnem minden neves feslŐ képviselve 
van. Mindjárt az első napon több kép keit el.

Qj A korm ány mtt vásárlása i. A kormány a 
Képzőművészeti Társulat tavaszi nemzetközi kiállításán 
nagyobb összegért vásárol képeket és szobrokat a 
Szépművészeti Múzeum számára. Wlassics Gyula köz- 
oktatásügyi miniszter a vásárlás megejtésére bizottsá­
got küldött ki, amelynek elnöke Zsilinszky Mihály 
államtitkár és tagjai a következők : Dr.K. Lippieh Elek, 
gróf Andrássy Tivadar, grért Andrássy Gyula, Berzeviczy 
Albert, Ráth György. Rammerer Ernő dr. Térey Gábor, 
Benczúr Gyula, Fényes Adolf. Lotz Károly, Szinyei-Merse 
Pál, Fadrusz János, Stróbl Alajos és dr. Huszka Jenő. A 
bizottság Zsilinszky államtitkár elnöklésével a Műcsar­
nokban minap ülést tartott és a tárlat ismételt meg­
tekintése után kiválasztotta azokat a képeket, amelye­
ket á miniszternek megvételre ajánl. A bizottság csak 
egy-két idegen müvet szemelt ki s a bevásárlásra 
szánt összeg nagy része magyar művészeknek jut- 
A miniszter már a napokban dönteni .og a vásárlás 
dolgában.

□  M agyar lparm ttvéizet a k ü l f ö ld ö n .  Francia- 
ország világhírű poroellángyárának, a sévresinek igaz­
gatója a napokban Páriából Pécsre utazott, hogy a 
hires Zsolnay-keramiák művészi formáit és díszítéseit 
tanulmányozza. Egyúttal sok darabból álló kollekciót 
vásárolt a magyar kerámia remekeiből, amelyeket már 
elküldött Franciaországba. Az igazgató Budapesten is 
több napot töltött, ahol SzanA Tamás kalauzolása mel­
lett tanulmányozta a magyar művészetet.

P  M űterem Ily címen ..festőművészen íolyó- 
irat“ indult meg Vörös Julianna szerkesztésében és 
kiadásában. A folyóirat első számát megkaptuk: ne­
künk azért nem rokonszenves, mert a ap szerkesztő­

sége például olyasmire is vállalkozik, hogy levél ut­
ján ad oktatást a lestésben. Azután leir . festészeti 
tanulmányokhoz alkalmas vidékeket4. Előfizetési ára 
egész évre 12 korona. Megjelenik havonkint háromszor.

FŐ V Á R O S.
(•) J e lö lé s. A  45-ös választmány ma délelöli, ülést 

tartott Kléh István udvari tanácsos elnökléso mellett. 
Ez alkalommal ‘az üresedésbe került két első osztá.vu 
tanács egyzői állásra dr. Szalay Sándor és Folkusházy 
Lajost, másodosztályú jegyzőket jelölték. Szalay Sán­
dor a tiz kerület szavazatából n) olcat kapott, Folkus­
házy ötöt Ezenkívül Kállai Jenő kapott három és dr. 
Emődi József két szavazatot. Az árvaszéki első osz­
tályú jegyzői állásra az összes szavazatokat dr. Ságody 
Imre árvaszéki másodosztályú egv-Ő kapta.

(•) A z  a d ó h á tr a lék o n  b e f iz e té s e . Az ezidei 
második adórészletnek határideje lejárt és igv a kerü­
leti elüljáróságok lölhtvják mindazokat az adózókat, 
a' ík ebbéli törvényszalta köteiezettségüKnek eleget 
nem tettek hogy az ezidei második adóréazletet vala­
mint eset.eges régibb adó- és hadmentességi d tarto­
zásaikat késedelmi kamataival ogv iitt most már annál 
bizonyosabban fizessék be mert különben ezeket a 
tartozásokat végrehajtás utián és a végreha tási dijak 
íölszáimtásával hajtjáfe be rajtuk

fá y iítté r .

L u h i  E r z s é b e t

g y o m o r b e te g sé g e k  minden nenio ellen, ujryezintén a torok, 
g e g e  oá hörgők  H űlt hurutot Állapotában kiváló slkerroj alkal­

mas tátik.
Megr núelhetö a forrásberlöséflnel, Szolyvár. (Bercgmegye).
Bu lapesti főraktár: VII!., K e r e c e a i-u t  II., I. e m .

m in d en  á rb an .
velencei, fran c ia  é s  ango l k iv itelben , falra, 

kandalló  fö lé  é s  to ile tte  az ta lra .
üveg- és  b ro n z  k iv itelben , villanyra

és  lég sz e sz re , 
i l l ú r o k  n t a l a k i t Ú H a .

TÜKRÖK 
CSILLÁROK

K é g f i  e n i l l á

G I E R G L H E N R I K
B u d a p e s t ,  IV ., V á r r -u tc a  12. T e le f o n  1 0 - 9 0 .

AVFÍIVIPCVV K a 'egolcsóbb és lég­ii V AJlYll&S / jI í Ls I XX fin o m ab b  kivitelben

Mély ía,dalommal jelentjük, hogy H zcretett 
a ty á n k , lil'tvo apósunk, n gy- és dédapánk

W O LLÁ K  JÓ ZSEF n r
hosszú szenvedés után 82 éves korában, f. h j  11 én  
éjjel jobb étre Fzenderiilt.

A bo  d o g  .Itn a k  nült tetemei f. hó 13-án, d. u. 
4 órakor fognak a r.a ottas názból < VI. Kirúiy-utca 
16.) az uj izraeli'.* temetőben ötök nyugalomra 
helyeztetni.

Á.1<1úm ó» b é k e  p o r a i r a : 
B udapat, 1901. május 12.

Wollak Gyula. Wollák Jakab. Wollák Zsigmord. Wdiák 
Rezső. Wollák Soma. Wollak Mór. mint gyermekei 
Wollák Gyuhr.é ssul. Wolak Anna, Wollak Jakabré 
az iil. Berger Róza. Wolak Zsiqmo’ dne t»su . Weber 
Jar.ka, Wo.lík Rezedáé sül. Herczer Paula, Woilak 
Mérné szül. Berger Janka, mint menyei. Számos 

ino^a és dédunoka.

(Az •  rovat alatt közlöttekncz sem tartalmáért, sem alakjául 
nem leielós a szerkesztőség.;

SPORT.
A u to m o b il verseny. Érdekes látványosság

színhelye lesz a főváron unius 16-án, a midőn a 
B écsü  rác-Budapest közölt versenyző automobilok 
érkeznek be és vonulnak be a Tattersallba; itt a 
Magyar Automobil-Club az oszták automobil-klubbal 
együttesen junius 20-ig tartó kiállítást rendez. A 
kiál.itőson nemcsak a versenyen résztvett automobilok, 
hanem a legkülönfélébb lonnáju és szerkezetű jár­
müvek kerülnek bemutatásra. A kiállítás területén 
mindennap katonazene lesz és a közönség a Tattersall 
nagy pályáján aránylag csekély díj me.lett sétakocsi- 
zást is Jog tehetni. Rendeznek azontelül virág- és 
lampion-korzót, valamint tréfás mutatványos automo- 
bilversenyeket és előadásokat. A rendezóbizottságok 
élén Andrássy Géza, Esterházy Mihály, Károlyi Mihálv 
és Szápáry Pál grófok állanak A verseny és a kiállí­
tás részteleiről Reiman Gyula, a Magvar Automobil - 
Klub főtitkára (Ferenoiek-tere, 2. szám, 1. emelő’) 
készséggel ad felvilágosítást.
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A Király-dij.

E5 A  Budapesti Napló tu dósítójátó l. —

B udap est, május 12.
A sporfsmanek, akik sohasem fogynak ki a 

guperlativumokból, ma újra elmondták, mint már any- 
nyiszor, hogy a Daaddr-királydij óta nem volt még 
ilyen versenynapja a budapesti gyepnek. Gyönyörű ta­
vasz, sok-sok ezernyi köaönség a tribünökön és a 
tribünök alján, izgalmas Király-dij — kell-e még 
egyéb a budapesti sportembernek ? . . .  A versenytér 
külső képe egyszerűen pompás volt, a hangulnt ele­
ven, amilyet csak Király-dij idején látunk még a mi 
lelkesült sportsman világunkban is.

De hogy a legnagyobb aktualitásra térjünk, ma­
gára a Király-díjra, konstatálnunk kell, hogy ennél 
szebb és egyszersmind osunyább versenyt nem 
láttunk még sohasem a túrion. Szépvoit, mert legjobb 
lovaink álltak ki érte hatalmas tieidben; csúnya volt, 
mert a startja elrontotta. A lovak rosszul indultak el 
9 így esett, hogy Brtonr és Ezermester, a sörkirály és 
Rohonczy Gida szeraelényo már a startnál elvesztették 
a versenyt. Hogy — mint minden bajból, úgy ebből 
js — Tarai húzta a hasznot, csak egészen ter­
mészetes, kitűnően indulván el a nagy favorit 
falábai a két Szemere ló : Ponyvássy és Sobri 
előtt Falb elől volt a rövid oldalig, itt azután vissza­
vette Tarai s hagyta vezetni a két Szemere lovat előtte, 
míg mellette Eleget, ilarathon és Carrasco galoppozott. 
A beforduló előtt ilarathon vezetett a néger jockey- 
val, de csakhamar látni való vqft, hogy nem bírja, s 
hogy a versenyben Falbé lesz a döntő szó. A táv­
oszlop e.őtt Tarai hajtani kezdte a íavoritot s ez en­
gedett is a felhívásnak, úgy tört előre, mint egy pus­
kából kilőtt nyil. Csakhogy a távoszlop után rohanni 
kezdett Carrasco is. úgy,; hogy a végén még küzde­
lemre is kényszeritette Tarait, melyből végül Ealb 
került ki félhoszszal győztesnek. Tíeíeur és Ezermester 
a startnál annyira elmaradtak, hogyTneg sem kísérel­
hették ledolgozni a térveszteséget.

Falb győzelme csak annyiban volt népszerű, 
amennyiben sok embernek volt róla szóló tioket a 
zsebében. Péchy Andorral már úgy vannak az embe­
rek, hogy fogadják a lovát, de nem igen kívánnak 
neki nagy versenyt, mert az eddigi nagy versenyek 
oroszlánrészét úgy is megnyerte. Különösen lehan­
golta a közönséget Ezermester rossz startja, amely 
Carasco jó futását véve alapul, bizonyára nagy szere­
pet játszott volna a versenyben.

A nap máskülönben is inkább kedvezett a fa­
voritoknak. mint az outsidereknek. Legalább Falbon 
kivül Topromsne, Gyopár (is ilesalliancs is igen erősen 
fogadott lovak voltak. Ez utóbbiban nagyszerű két­
évest ismertünk meg, mely alighanem győztese lesz 
a csütörtökön eldülő Károlyi emlékversenynek.

A közönség természetesen nagyrészt a Király- 
dij iránt érdeklődött s különösen a hölgyvilág ott is 
hagyta a nagy eset után a versenyteret, a Stelánla- 
uti korzó kedvéért.

íme, alább adjuk a mai nap részletes ered­
ményeit :

I. S z é o h e n y t-d lj .  T á v o lsá g  8000 m éter, dij 250

darab cs. és kir. arany. Szemere Miklós Topromené-je 
(Dogget) első, Gut genug (Jones) második, Pattogó 
(Adams) harmadik. Totalizatőri 10 : 14.

II. Bandloap. Távolság 1400 méter, díj 8000 
korona. Geiszt Gáspár Xgrlcz-e (Slack) első, Dogma 
(Jones) második. Malice (Hyams) harmadik. Azután 
Vieux Garoon, Donna Ágnes, Kicsoda, Allegro, Beau- 
Fils, Hippokrates, SzéktU, Famulus Canuiu. Totaliza­
tőri 10 : 64. Ileiyrelogadások : I. 60 : 108. II. 60 : t-34. 
HL 50 : 112.

III. Klrály-dlJ. Díj 100.000 korona távolság 
1800 méter és egy 4000 korona értékű tiazteletdij az 
elsőnek, 10.000 áorona a másodiknak, 6000 korona a 
harmadiknak, 2000 korona a negyediknek. Péchy 
Andor Falb-ja (Tarai) első Carrasco (Wilton) máso­
dik. Sobri (Doggot) harmadik, Eleget (Oray) negye­
dik, Murathon (Hantikon) ötödik ; azután Dicső, Lovag, 
Iletour Attila, Esti csillag. Ezermester. Kartal, Mind­
egy, Ponyvássy és Dundi. ítélet: Küzdelem után 
>/s hoezszal nverve, nyakhoszszal harmadik. Totaliza- 
tó r : 10 ; 26. Helyrefogadások: I. 50 ; 84, II. 60 : 214 
III. 60 : 508.

IV. B ladóvaraeny. Távolság 1600 méter. Dij 
2000 korona. Báró Harkányi A. Kantárja (Imre) első. 
Berta (Fürst) második. Barbara (Laznik) harmadik 
Azután: Dodó. Mr. John, Vox populi, Pharisáer és 
Beauhurnais Totalizatőri 10 : 68. Helyrefogadások: 
I. 60 : 108. II. 60 : 262. Hl. 60 : 139.

V. K é té v e se k  e la d ó v o r .e n y e . Távolság 1000 
méter. Dij 2000 korona Báró Künigswarter II. Gyopár.a 
(Wilton) első Cáriéit II. (Black) második, Tubioám 
(Bulford S.) harmadik ; lutott még No-good Xautippe, 
Legény, Arunau, Peti II. Totalizatőri 10 : 20. Helyre- 
fogadások: I. 50 : 72. II. 50 : 152. Hl. 50 : 116.

VI. E ladok hanuloapja. Távolság 1000 méter. 
Dij 2000 korona. Mr. Brooku Benoé-je (Adams) első, 
Moderné (Segrott) második, Ne engedj (Cleminson) 
harmadik, azután Hangya, Maestro Sandy, Geri, 
Marietta. Trilla.'fotalizatőr: 10 : 65. Helyretogadások: 
I. 50 : 90. II. 60 : 96. III. 50 : 66.

VII. Nyeretlen kétévesek versenye. Dij 8000 
korona. Távolság 900 méter. Báró Üohtntz Zsigmond 
K éealU anoea (Tarai) első, Zsupánka (Barker) máso­
dik. Bona üde (Gray) harmadik, azután Lator II., 
Lagzi, Trotnpf, Erinna Siastai, Orfraie, Reviver. Tota- 
lizatőr : 10.16. Helyrefogadások: I. 50:70, II..60 : 104, 
III. 50 : 108.

TÁV IRA TO K .
Xitmberg. május 12. Dr. Walega, újonnan kine­

vezett püspök konszekráoiója és intronizációja ma tör­
tént meg ünnepies módon.

Konstantinápoly május 12. A francia és angol 
lapokban elterjedt hírek, amelyek szerint a szultán 
egészségi állapota aggodalomra adna okot, alaptala­
nok. A szultán a legjobb egészségnek örvend.

Washington, május 12. A kormány közölte a 
lapokkal, hogy a kormánynak oka van föltenni, hogy 
a német kormánynak sem valamely a venezuelai part 
mellett lekvó szigetnek, sem pedig valamely azon a 
vidéken lekvó kikötőnek vagy szénállomásnak a meg­
szerzése nincsen szándékában.

A n d r é  b e sz é d e .
Lyon, május 12. Lanessan tengerészeti miniszter 

és André hadügyminiszter ma ideérkeztek, hogy a ki­
szolgált katouák egyesületének ünnepén részt vegye­
nek. André hadügyminiszter beszédet mondott, amely­
ben azt mondja, hogy minden polgárnak meg kell

tan u ln ia  a  fe g y v e r e k k e l b ánni. A  k a ton a i szo lgá la t  
időtartama mindenkire nézve egyenlő legyen, d e  lehetetlen  
ezt az id őtartam ot a v é g le te k ig  le szá llítan i.

A  s p a n y o l fo r r o n g á s o k .
Madrid, május 12. Mint kijelentik, Weyler had­

ügyminiszter ellentétben Sagasta miniszterelnök véle­
ményével nyíltan Katalónia önkormányzatának hívéül 
vallotta magát. A tegnapi szevillai zavargásokat 
diákok kihágásai idéztek elő, miközben a rendőrség­
nek közbe kellett lépni. A Pelayo parancsnoka ren­
deletet kapott hogy halaszsza el eiutazasát mert az 
angol löldközi tengeri hajóraj két hadosztályát várják. 
fcj.l’. Tff.iijfiR-1-rrÍPh 'tf- YLMSBBáa

N a p i r e n d .
Naptár i  Hétfőn, m ájus 13. JRómai k atholikus: Szer­

váé . —  P r o testá n s: Szerváé. —  tiörög-orosz : (április 30.) 
Jakab ap. —  Z sidó: Ijar 24. —  Kap hé* : 4 óra 10 perckor. 
—• Nyugszik; 7 óra J0 perckor. —  Hold k é l:  délelőtt 1 óra 
16 perckor. —  Nyugszik: délután 1 óra 19 perckor.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
Nemzeti Aluzeum. Term észetrajzi tár. Nyitva délelőtt 9 

órától 1 óráig. Többi tárai 1 korona belépődíjjal tekinthe­
tők meg.

Tavaszi képkiállitás a Műcsarnokban ny itva  d. e. 9  órától 
d. u. 4 óráig. Belépődíj 1 korona.

Nemzeti Szalon képJadllitása délelőtt 9 órától e s te  8-ig. 
Belépődíj 50 fillér.

Istvánffy Gyula festőm űvész képkiállitása az Andrássy- 
uti Belle-Vue épületben reggel 9 órától este  6  óráig. Díj­
talanul.

A magyar nők képzőművészeti is  iparkiállitása az ipar­
csarnokban. Nyitva délelőtt 9 órától e s te  6-ig. Belépődíj 
60 fillér.

Országos Képtár az Akadémiában zárva.
Iparművészeti muzeutn zárva.
leknológiat Jparmuseum nyitva  van délelőtt 9 — 12-ig 

é s  d. u. 3— 5-ig.
Mezőgazdasági muzeum zárva.
Földtani intézet múzeuma zárva.
Az Akadémia Goethe* szobája. nyitva d. e. 10— 12-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva  délelőtt 9 órától 1 óráig.
Akadémiai kbnytár nyitva délután 3 órától 7 óráig.
Egyetemi könyvtár zárva.
ZpurmSeészeft muzeum könyvtára zárva.
Allatkcrt a Városligetben nyitva  egész  nap. Belépődíj 

60 fillér.
M agyar Kereskedelmi Muzeum. igazgatóság, kereske­

delm i szakkönyvtár és  keleti m intatár: V. kerület Váci-körűt 
32. szám  alatt. H ivatalos ó r á k : délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai term ékek állandó kiállítása és  kereskedelem tőrténeti 
gyűjtem ény, továbbá a házi-ipari kiállítás (m elyben az üz- 
letvezetöség  árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar- 
csarnokban nyitva ; délelőtt 9 órától 12 óráig é s  délután  
3 órától 6 óráig. A küllőlűi kirendeltségek központi üzlet­
vezetősége  (Magyar kereskedelm i részvénytársaság) V., Váci- 
körut 32. 6zám a la tt

| gyap-
é s  naéragi ára csak I 10.— frt leges/egfinomabb’ JUÍHÍ/ 
K fj özeivé o / t  sBsIoo-SltSr.ThSa ! • . — 
ttl’A-SBÖT.'t-'t, turiata-1 ottani, tagflnoniab 
Hl gyári árakon a legjobb hM vrQaab

Tavaszi és nyári évad
1 9 0 1 .

Valódi briinni szövetek
Egy 3* 1 0  M é t e r t  176 , 3 70 4.80 frt yd) 
h ttszu  szelvény, ele- 6  — és 6.90 frt jobb 
gcad# teljes férfiéit#- 7.86 frt finom 
zetre (kabát, metléay-| 8 6.» frt legfinomabb J

fW * r t. valamint fei- 
ooiabb kainai(rarnoka* u&l- 

legjohh hirnerQiiük és ssolidnak •ksnivr:
posgtó ryériraktér

—

Slegel-Im hof Brflnnben.
Minta Ingyen és bermentve. Mintának m egfeleö kiszól 

gaiasrol kezeskedünk.
A m a a a n v p v ö r.rk , aki a aaflvetakct k ö a v e t lc n O l a fenti 
cégnél a gyér aaékbelyén megrendeli, í l l u j e l  M m téken yvk .

AB Máé

Ine/nu/fvfMm
B U D A P E S T , IV . k é r .,  V á c i - u t c a  3 7 .

Magy. kir. osztálysorsjáíék.
Sorsjegyek az I. osztályhoz kaphatók.

‘A sorsjegy ára 12.—  korona.
’ /»
«/«

6.—
3.—
1.50

P o n t o s  k i s z o l g á l á s ?
M egrendelések legcélszerűbben postautalványon eszközöltetnek.

A  h é t  s z í n h á z i  m ű s o r a .
Nemzeti azioááz M. Kir. Operahaz Vigsrltkáz Nápsiialiáz Nagyar Sziaház I
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KrM A m ama Otelló A vizsgáló  

bíró San-Toy Erőnkön felül

Hierta Dem im onde Mignon A vizsgáló  
bíró Falu rossza A két Leonóra 11

j

É

éa
HZ

b
n
ot

(á ttörtök Róm eó és  Júlia Jancsi és  Juliska  
A babatündér

A vizsgáló  
bíró

Betyár kendője 
Nebántsvirág

d. Szularait
este  A denevér

P tatek  * A bor Tavaszi ünnep A vizsgáló  
bíró Cirkuszélet A postás fiú

Siámkat A csőd A sevillai borbély A vizsgáló
bíró ^San-Toy Az izomfik

<1- U.
VMónus*

B od reét Johanne Siegfried

Ocakay
brigádéról

A vizsgáló  
bíró

Kisasszony
feleségem

Ingyenélők

A denevér

Az i romlik

í m  a  n n i / !

uqy ktszimitert, mint £

íw lstlizílósr!
egegysierübbtől a Jj 
legnnotnabb kivitelig^*

s S h r e u t r e ü  é s  F n c t ó

testvéreknél, í  
j u U D A P E B T  

VI., Teréz könit 8. 
JJándrássy-ut közelében C’

1

gyzts ingyen.^
m s n u i

S z é p e n
kényelmeaen bútorozott 

'* — tiszt* és ff'rrgm.’iiho* 
knibnbojérattal mémékrl ar- 

' ■ 15 re egy vagy két

LUSERL.We TURISTA-TAPASZ.
Biztosan <s gyrrasn haté mi ’ tyúkszem, sreafties éa -  
* talp. valamint a sarak / a *  
bér kentén jn 'f «el, to- 

| rab b i mindenné-

_______  -
állés . . .

J Isltatlk. _

s a

ni fi kérriszaro' 
sertés elint. A
hatásért Jét 

tál-
< < ••’ -f-' Közporti
C* „'P.S  Métk. raktár 

SOHWENK
gyógyít. VE'DLiMG-St 

fsak akkor valódi, ha n 
' don basm él <tl utazlfás

.c%S  minden tapaez a mollettea V 
jegTgyel é« alAtréssal el ■ 
látva, azért Is erre üg>élnl kel 

• • •  I dobol ára kor. 1.10. -
^ •^ ^ V iá é k r f^ a r J ^ M le lö z e tn , beklldéao mellett b-wi

tisgysrarszagl főraktár: T ö r ö k  J ö i a e r  gyágyai
Budapeit. Klraly-utoi 12. és Andrsssy-gf 28.
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H. K IR . O P E R A H A Z .
Hétfő, 1901. május hó 13-án.

Z á rv a .

ő s

H E M Z E T I S Z ÍN H Á Z ,
Hétfő, 1901. május bó 13-án. 

Biaha Luiza felléptével.
T t t n d é r l a k  M a g y a r h o n b a n .

- B U D A V A R x k
Ma tlindérlea kivilágítás mellett nagyszerű

" V a r l e t é - m ű a o r  *dMO
a X o r v ln -tér l n a g y  sz ín p a d o n , (  a u i l l l r  d e  L y o n , Wew-

Ío r k  S t a r * .  a  K a « *iu l» l« -i- tA r*u ln t, L f g o y H jn i r le t t .
o u t  W oleon , f t l l i i g e r  é s  I . l e h l ,  R l t s r b e -d n n  és mán 

egyéb világhírű külóulogességek felléptével. G ls s e r  karmester
vezetése alatt álló zenekar Közreműködésével.

T á r s .
Egy ütőmben levő én Igen jó 
forgalmit Iparvállalathoz, mely 
5u*/c kimutatható tiozts hasznot 
jövede'mez, oa üzem megna- 
gyobbitáua céljából társ kérés­
től ik 5000 írt betéttel. Papir- 
öznkmáhun jártasak előnyben 
részesülnek. Komoly reflek­
tál! sok kéretnek ajánlataikat 
.H . 5000“ alatt a kiadóhiva­
talba.

( D

Vígjáték 2 felvonásban. Magyarosító. 
Személyek:

Vámhizi Gvenes Ádárn
Lajos .Dezső Éva
Ferenc Zilahi ö reg  biró
Laura Vízvári M. Esküdt
Etel Ligeti J . Eskudtnó
Gyuri Rózsahegyi Kántor
Marcsa Biaha Kisbiró

Kezdete 71 i  érakor.

Amerikai scating rink. Színes villamos vízesés.

Falndi
M unkácsy
Egreasy
Abonyi
Demjén
Gabányi
Latubár

A t e lj e s  m. kir. h o n v é d z e n e k a r  h a n g v e r se n y e  a  k a rn a g y  
s z e m é ly e s  v e z e t é s e  a la tt.

A  „ F o l l e s  C a p r ic e "  v e n d é g j á t é k a  
B e n -A ll-B e y  varázsszinbáza. T r é fá s  búr z e n e k a r  s  mecsetben
B elép ő d íj m indennap  6 0  fillér, p é n te k  k iv é t e l é v e l ; p é n te ­
k en  1 korona. K e d v e z m é n y e s  j e g y e k  a z  ö s s z e s  dohán y-

to s sd e k b e n  5 0  filléré r t k aph atók .

M e g je le n te k
Z öld i M aroix.sk a honvéd fő­
hadnagyból lett prímásnak k ét  
er ed eti, gy ö n y ö rű  n ótája

bternberg Ármin ét, testvére cs. 
és kir. udv. hangszergyár ki­
adásában. Ara 1 korona; 1 ko­
rona lő fillér beküldése elle­
nében béruentve küldik a kia­
dók. 1

Elégedetlenség lehetetlen!
M eg nem  f e le lő é r t  a p én z  k ifo g á s  

n é lk ü l  v i s s z a a d a t ik .  
G y e r m e k ö l t ö u y ö k ,  i e k o l a ö l t ö n y ö k  
n a g y s á g  s z e r i n t  4 í r t t ó l ,  m a tró z -ö l tö n y  
5 í r t ,  f e l ö l t ő  6 í r t ,  H a  v e l ő k  o g é r z  g a l­
l é r r a l  ő í r t ,  m i n d i g  r a k t á r o n  R o th b e r -  
g e r  J a k a b n á l ,  c s á s z .  é s  k i r .  u d v .  ru h a -  

s z á l l í t ó  B u d a p e s t ,  V á c i - u t c a  6. sz.

M A G Y A R  S Z ÍN H Á Z .
Hétfő, 1901. május hó 13-án.
A Berliner Theater előadása :

A  k i r c h f e l d i  p a p .
Színmű 4 felvonásban. Irta  Anzengruber Lajos. 

Kezdete 7*/s érakor.

J e g y e k  a M. k ir .  O p e r a h á z ,  N e m z e t i  és  
M a g y a r  S z í n h á z  e l ő a d á s á r a  k a p h a t ó k é s  
e x ő j e g y e z h e t ő k  B á r d  F e r e n c e s  T e s t  v. 
z e n e  m ü k e r e s k e d é s e i b e n  K o s u t h L a j o s  
u t c a  4. sz. é s  A n d r á s s y - u t  42. ez. a., v a l a ­
m i n t  a N e w - Y o r k k á v ó h á z b a n .  (T elefon )

Bohózat

Leplantois
Bluteau
Duvigneul
I.ajannettv
Bubin
Theodoro
Eugéne

V ÍG S Z ÍN H Á Z .
Hétfő, 1901. május hó 13-án.

A  v i z s g A ló - b ir ó .
3 felvonásban. Irta Alexandre Bisson.

Fordította: Salamon Ödön. 
S z e m é l y e k :

Gál Tourillard Kazaliczky
Vendre! Bemiquet Győző
Góth Rendórbiztos Bihari
Tapolczai Csendőr D ajka
Balassa Pigeonné Hunyadi

Rónaszéki Laurence Lenkvi H.
Bárdi Perpignan Varsányi

Soncossy-KInlató
( A a g y m e x S - n t e a ) .

A l b r e c h t  F e r e n c ,  igaagató . 
Pánztárnyttas 7-kor Kezdete S-kor.
R ö v id  v e n d é g já té k !  R ö v id  v e n d é g já té k !  

P o n tb a n  1 0 - k o r :
I M a i - t i n  P á l

Berlini Secessiós Varietével,
W o l z o g e n  E r n ő

„ U eb erb re ttr  műsorával.
A b e r l in i  e lsö r a n sm  sz ín p a d o k  m ü v é s i-  

s z e m é ly z e te  ( é n e k e s e i  é s  s z ín é s z e i ) .  
M Í S O R •

D é r  lu s t ig e  E h e m a n iT  és a . .I I a s e ln u s s “ 
(tánc-duettek i H o lz o g e n  E r n ő  d a la i.

„ D é r  B á r "  T sc h e h o v  A n ta ltó l. „ R e g ie c o l le -  
g iu m  é s  P a rk e tr e ih e * *  (színházi tréfák) 
R e ln h a r d t  M ik sá tó l.

M a g y a r  é s  n é m e t k ö lt e m é n y e k  sz a v a lá sa .
Jegyek elővételben kaphatók Weisz A. nagytőzsdé- 
jébeu, Károly-körut 26., tőzsde Andrássy-ut 26. és 
38. az. alatt úgymint a Somossy Mulató pénztáránál.

Z o n g o r a
fekete, koreszth ,-os, kevéssé 
használt,, díszes kiállítású 250 
írtért eladó. Fodor, Dohány-nt- 
ra 90. sz. 111. em. ajtó 12. Meg­
tekinthető csak reggel b—»-ig.

A k i  hrK rdiit,
cimbalmot, harmonikát, mecha­
nikai hangszereket, vagy zon­
gorát akar venni, kérjen ár­
jegyzéket óternberg Ármin és 
testvére cs. ós kir. udv. hang- 
szergyúrosoktól Kerepesi-ut 36. 
mely cég minden cikkről külön 
Illusztrált árjegyzéket küld tel­
jesen díjtalanul.

V a ló d i E c h o -P h o n o -
grapb, teljes felszereléssel 

együtt 20 írt, gyönyörű meg­
zenésített hei gerek, drbja írt 
1.50, üres hengerek drbja 80 kr. 
Stem ferg  Ármin és Testvére 
cs. és kir. udv. hangszergyá- 
rosok Pbonograph-osztálvában, 
Károly-körut 2. (Kossuth Lajos- 
utca sarok.) Zenepalota.

Z o n gora ,
rövid, kereszthnros, kevéssé 
használt, sürgősen eladó. VII., 
Kerepesi-ut 64. I. emelet, ajtó 
11. Megtekinthető délelőtt 11—12 
óráig, délután 2--Ő óráig.

Kezdete 7*/a érakor.
S É P S Z IH H A Z .

Hétfő, 1901. május hó 13-án. 
K i s a s s z o n y  f e l e s é g e m .

Operett 3 felvonásban. írták Letorriére és Vanloo 
Ford. Rákosi Jenő. Zenéjét szerz. Charles Lecocq. 

Személyek :
Kovács Peterschop

A felhők.

Falaméde
MaQolaine
Hannibál
Frickel

Fedak
Raskó
Szirmai

Aveline 
Polgármester 
D Escóubiac

Kezdete 7V» órakor.

Tollagi 
Harmat h 
Delli 
í ' W

U R Á N IA  S Z ÍN H Á Z
Hétfő, 1901. május hó 13-áo.

A  t á n c .
Ir ta : Pékár Gyula. Zenéjét feldolgozta: Kern Aurél. 

Kezdete 7*/> órakor.

Szabadalom.
A m. kir. bslüjrymlnisztprlain Által 1900. ér i március 

hó 21-én 28722. szám alatt jÓTáh»rT'” t olspsrsbályok sso- 
n c t mükfidö és tagjai fölött fegyelmi cllenónést gyakorló

Magyar Hites Szabadalmi Ügyvivők
T e s t ü l e t é

tagjait, kik ajonkirG] a m Ir.r. szabadalmi b ir sü l. Ul*tr. 
a k rw k odelsm ögyi m. kir. minisrt'-r fegyelm i fennható­
sága alá Is tartoznak, mindennemű szabadalmi és Iparvé­

delmi Ügyek elintézésére ajAnlja.

A  - t e s t ü l e t  t a g - ja i :
VU.. Erzéébet-körut 13. 
Neufeld Ármin VIII.. Jó- 
zsef-körut fi. sz. Sebőn 
Fülöp (Schőn F.) VII., 
Erzsébet-kórut 19. Dr 
Szilasl Jakab (Dr. Szítai 
és Bcrnauer YI1, Kore- 

pesi-ut 32.

Bernauer Zsigmond (Dr. 
Szilasiés Bernauer) VII., 
Kerepesi-ut 32. Bölcskey 
Pál V., Fürdő-utca l.sz. 
Kanná- Jakab (Ka-inár J.) 
VII., Kerepesi-ut 44. az. 
Kelemen M. István (Kele­
men és tsa.t VÍI.. Hotel 
Royal B. Meller Ernő

Or. Lengiel

n y ir fa b a lz s a m
ldr. a*ab. Srédhonra.

Már magában vére azon növényi nedv, 
•  mely a nyírfából kifolyik, ha annak
törzsét megfúrjuk, emberemlékezet ó-a 
mint a legaíiflaóbb szépilóscsr Tolt 
ismeretes, ba azonban ezen nedv, a

------  feltaláló atasitáaai szsrint balzsammá
Uakiitatik at. ■ > ;k ’ kkor nyor úgyszólván esodálato* hatást 
Hm este megkeni ik  vele vz arcot vagy más bőrrészeket, 

másnap csaknem szrevétlenfll pikkelyek válnak la a 
bárról, - mojy ' záltal fehérré és gyöngéddé válik.

Esen balzsam kialtrJtia az arcon a r.ncokat *• hlrolöhaive- 
két, ifju arcazint. a bőrnek leh'-rségrt, gyöngédséget * és 
fideséget kölosönöz; » legrövidebb Idő alatt eltávolítja a 
ezepló májir u>t és anyajegyeket, o-Tverességét. böratkát 
a a bőr minden más egvéb tisztátaianságát Ára egy korsó­
nak használati utasítással 3 korona Kapható minden jobb 

gyógyszertárban.
▲ ayiríabnlAíAni á! al pufii.vá lett bőr konzerválására ajAnía- 

toa ezzel egyidejűleg a dr. L e n g  e l-fa le

O P O - K  R É M E T  e<r
baszni.ni. Egy tégely 1 korona 90 fillér.

A d r .  L e n g ie l- fé le  B e r .z o e -s ra p p a n  S r V . X ' í .
mely a bőr enyhévé és -ehérré teszi és hivatva van « bai- 
jsa m  jó ha lsát fokozni. Egv darab ára 1 korona 20

FdrafcfAe J feg v a eer .zd g  réezéee
T Ö R Ö K  J Ó Z S E F  g y ó g y s z e r t á r a  

Budap.et, K iríb-atca 12. «■ X n d rtí.j-it 20. » .

Az emberek az égen 
gyakran nézik a felhők
tárását, pedig sok ember 
lomlokára is felhőket 

von a nagy életküzde­
lem : a gond. Hogy e 
felhők eltűnjenek és 
állandó derű kerüljön 
helyükre, ez minden 
ember leghőbb óhaja. 
Pedig ez nagyon köny- 
nyen elérhető, csak 
tudni kell, hogy hol éri 
az embert a szerencse. 
A ki a Hecht-bankháznál 

_  vásárol oszttJysors- 
jegyet, annak arcza mi- 

' hamarabbfelriertil, mert 
a bankház oly szeren­
csés, hogy előbb-utóbb 
főnyeremény jut osz­
tályrészéül. Vásároljon 
tehát osztálysorsjegyet 

a Hecht-Bankhaznál. 
Budapest. Ferencziek- 

tere fi. szám. Húzás május 22. és 23-án. Sorsjegyek ára 
Vi 12 K., ’/s 6 K., »/< 3 K., i.e 1Ó0 K.

M ag án tisztv ise lő -sors jegyek
Ars c sa k  1 k o r o n a . H ú zós o k v e t le n ü l 1901. Janin* I-én.

FŐNYEREMÉNYEK: V
% / 2 o .o o o . i í u

■Villatelkek.
Sssnt-Mihaly legkiesebb fék- 

vé*u helyén Budapesthez 38 
perc, vasúd állomás, furdS- és 
erdő mellett, 200—800 négy­
szögöl nagyságú

9 0  o le a tf v i l l a - t e le k  
re *s ]e t t ia e tó ftre  k e d v e ­
ző  f e l t é t e le k k e l  e la d ó .  
Ára 2 írt 25 kr.. négyasög- 
ölenként, foglaló 40 frt, többi 
havi 10 forintos részletekben 
torleszthetö. Bővebb felvilágo­
sítást ad Gradl, Erzsébet-kor- 
ut 27 (D e l f in ,  m a g y a r  
a z f irö v  ó l la la t n A l ) .

A n tls z e p t ik n s

G U x Á I M I
és halhólyag, egyedül biztos 
hatása óvszer kitűnő minőség­
ben. tucatja I írttól 8 írtig.

Halból vág 2 írttól 8 írtig. 
Próbákuldnmöny 2 frt 50 kr.

Y la n u fa e fn r  d e  g t in im l  
b y g d c n lq u e  Budapest, Lipót-
‘ ” ut 28 b.

Titkos 
betegségek

mim
■•ár_________—mefilapó ■lkerral. alapo- 

m e x l.  i i i i i i r .

Dr. Fabinyi
i. kkUti onw, isttkti

oly módZMrrel' mslyst 
nok ezer  betegnél 
biztos eredményűről alkal­
mazott számos évi kórháai

gyakorlatában. 
B lzto o  a lker fo ly tá n  h o­
norárium  u tó la g  la fizet­
h ető  L ev e le k r e  d íjta la ­
nul válsusx h ív á s a  tr a 
AV<ig73«orAk. 14S73
I.akáa; Budapest, 
Erzsebet-Mrut 12. I.

B e já r a t a l tp o e fe á l .  
B á lo n  váró t« n a a h .

j

VII.,

K a p h a tó k  a n c h y e ts c g l IrtxJA hau. V II .. K rasóbet-K Ö rnt 
2 7 . é s  a  d o b ó n .? tő z s d é k b e n .

’ UDAPEST.
Alepittotott 1874 -ben

Rendeljünk a legrégibb budapesti bankháznál!
A« ezen hírlapban körülményesen hirdetett osztálysotsjegvek bankházamban lcgrélsaerübben 

az ösaz'tgnrk postautalványon való clölcpca beküldése mellett kaphatók '
Árak: '/ .  sorsjegy S  korona, ’ i sorsjegy O  korona. 1 i sorsjegy 1 »  koronái 

Osaznyeremény 13 millió 160.000 korona! Kuras már május 22 én.
J lée  c s a k  rŐ iid  Id e ig . Hatóságilag engedélyezett

A még raktáron levő fé r U -d li a ( c ik k e k  a legjobb minőségben, mélyen a 
beszer. esi áron alul adatnak cl.

k é r .,  D o r e t ty a -u tc a  6 .  szá m . ( l t u r o i - u d ia r . )

K A M T ZAz QxlcLJ bereaderéa riadó,

NÉHÁNY SZÓ a TITKOS 
BETEGSÉGEKRŐL.

Sajnos, — do való igax, hogy a mai korban 
feltűnően nők az olyan omocr, a hinek vóre ós teat- 
nedv i meg vannak fertőzvo ós a ki liatalkori köny- 
nyelmüsóg és rossz szokások által idegrendszerét 
ós szellemi oreji t tönkretette. I t t  a l e g f ő b b  
i d e j e ,  h o g y  e z o n  s z ö r n y ű  á l l a p o t  m eg- 
s z ű n j é k .  K e l l l o n n .  v a l a k i n e k ,  a ki a 
fiatalságot a nemi életről jóakarattal, ősz -uén és be­
hatóan felvilágosítsa, kell lenni valakinek, a kinek 
az emberek titkos ba .a .k tt bá ran, tartózkodás nél- 
kül és biza ómmal elmondoassák. De nem clóg ám 
ezen oajokat bárkinek clpanaszolni, hanem olyan 
lelfiiismoretes specialista orvoshoz kell fordulni, a 
ki a m mi eletro vonatkozó jó tanácsokat tud adui 
és aki az esetleg már meglevő bajokon is tud se­
gíteni, a k k o r m a jd  m e g s z ű n i k  a t i t k o s  
b e t e g s é g e k  l é t e z é s e .

Ilyen magasztos hivatásit és erre való D r. P á lé  ez 
v. k ó r h á z i o r v o s ,  s p e c i a l i s t a  országos 
hirü intézete ( B u d a p e s t ,  Vll. K e r e p e s i - u t  
10), a hot a legnagyobb titoktartás mellett kaphat 
mindenki (úgy férfi, mint nő) a nemi életről felvi­
lágosítást, a hol a beteg vére és testnedvei megtisz­
tulnak, idegei megerősödnek, az egész szervezet 
megszabadul a koran.t aguktól, lelki khíjai megszűn­
nek. Ezen intézet a benne alkalmazott és sok ezer 
betegen biztos és telies eredménynyel használt 
g y ó g y m ó d n á l  f o g v a  a m o n a r k i á n a n  ú t ­
t ö r ő  é s  e g y e d ü l á l l ó .  A mindennapi fog alko- 
zás megzavarása nélkül, biztos sikerrel alaposan és 
gyorsan gyógyítja már 6ok év óta D r. P a l ó c i  az 
ő s p e c i á l i s  g y ó g y m ó d j á v a l  a bujakóros 
sebeket, húgycső-, hólyag-, ideg- és hátgeiine- bajo­
kat, magömlést, eigyengült férfierőt (impotenciát), 
aranyeret, bőrbetegségeket és a női nemi szervek 
minden betegségeit. N ő k  r é s z é r e  k ü l ö n  v á r ó ­
t e r e m  és k ü l ö n  k i j á r a t  v a n .  Ha valaki 
bármi oknál fogva személyesen nem jöhetne el, ak­
kor szívesen adnak levelére kimerítő, titoktartó 
választ (a levélhez csak válaszbélyeget kell mellé­
kelni). A gyógykezelés befejezése után a levelűket 
elégetik, vagy kívánatra nüudenki visszakapja azo­
kat. Az intézet gyógyszerekről is gondoskodik. Ren­
delés naponta délctőtt 10 órától délután 6 óráig 
(vasárnap 4-ig).

C ím : D r. P a l ó c z  v. k ó r h á z i  o r v o s ,  s p e ­
c i a l i s t a ,  B u d a p e s t ,  VII., K e r o p o s i - u t  10.

Gyári
raktár

ferfi-U A lm ak alap ok ban  Könnyű, elegáns, darabja 49 , S6 és 
áttört 76  kr. Ismóteladőknak árengedmény.

K E R T É S Z  F Á I .
k alap - 4* urtAJrat rak tára

B n d a p e s t ,  K erep es l-n t 44.

_____ 47. fc«r. h__ ,
K u b a  k á v é tb

kaid 7 fr t  3 S  k r « r t
F ia m é b ó l v ag y  T r ie s z tb ő l

clvAmolra éa bérmentve

| Fratelli Deisinger.
IJ  n y a r a ló  

B e sn y ő n  >Gödöllői nagy fé n y
v e sb e n  vasúti állomás mel­
lett. modern, magae földszint . 
5 szoba, konyha, fürdő, tíz- 
Tezetélr, msnssrdr ssobs. a 

s<H,tnrralaben cselédszoba, 
oiosókonyba, piacé, terrasee, 
v.randa, metélt h ely ie te k k e l  
kiadő, eeetlejj elad*. Ugyanott 
korulfásitott sa r o k te le k  olrsön
oladők T é g la  a helyszínén.

Továbbá az országút mel­
lett n y a ra ló , szót a, nmilék- 
helyief^-okkel, 'Verandák, ár­
nyas kertben, ezöllővol, gyü- 
mólreössi I, jó kút, pince, 
o lcsó u  eladó, esetleg kiadó.

Értesítés Kapható Seher és 
Varsa ép .t'-zeknél, Budapesten 
VI., ponány-utca 86. vagy Dr. 
Huszár halmán ügyvédi iro­
dájában llvgiposta-ulcA 2.

H a s z n á l t
f é r f i r u h á k a t  l e g -  
m a j r a s a b b  á r b a n  
r é s z  W e l s z  I . ip ó l ,  
IV., K r istó r -tér  3. 
K i s á l l a t r a  a  v e v ő  
a  h r l y s z i n é n  m e g ­
j e l e n i k .

» .POIrU- Iro ás ln i »• o r - n d t i  ,é « „ * n  y t i r a u t c  körfo,<óe ik>*ii. (indaoMt. I I .  OllH-ot ÍS

u dvarra l, knrtta l a pla« 
k ö ze lé b e n  4 6 0 0  fr t tór- 

le s z t e a l  b a n k t« h er re l

1 2 ,0 0 0  f o r in t é r t
• la d ó , e s e t le g  fővárost 
klAobb In g a tla n é rt e lo se -  
rélőndó.

É r te k e z h e tn i:

Dr. HnsiÁr Kálmán
ü g y v é d i Irodáidban B uda­
p e s te n  IV ., B o g i P óata -u . 2

B ú t o r ,  c ,o k
figyelmébe ajánljuk, mielőtt 
szükségletüket beszereznék, sa­
ját érdekükben tekintsék meg 
IV., K>‘<-»kemAU-utcA 6. sz. i. 
emelet, kizárólag salát müh*- 
1 Telükbe készült polgári és ara­
sági bútorokat.

F .le g á n sa a
b ú torozott szob ák . A lápéső- 
bázból fc'.r m egymásba nyílé 
utr-usrobs <J ..'ornakTagy ücv-
r é ilf ik  is megfelel v agv ktfiÁa- 
küiön esetleg nőnek is kiadó. 
Andráesy-ot 51., U- 17. 3M1
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